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ELŐFIZETÉS:
F.gész évre . . ó ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . t ft. 5o kr.

A L.tp szellemi részét illető 
kü demények a szerkesztő­
nek. anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
" 1A.X

BÁCSKA.
MFGVH1 KÜZHRDKKÜ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egv I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Belyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és k nj indá­
jában é> a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vssza.

5f

száííi ára 10 kr. Megjelen minden kedderl és pénteken.

Befleksziók Magyar János cikkére.
T. szerkesztő ur 1

-ál

jrehajtó.

j ecses lapjának egyik minapi 
számában Magyar János alá­
írással a városi tisztujitásra 
vonatkozólag egy érdekes és 
tanulságos cikk jelent meg, 
melyre két irányban reflek­
tálni kívánok.

Az idézett cikk nyilvános és magánkörök­
ben disputa tárgyává tétetvén, két irányban 
vétetett élesebb kifogás alá Ugyanis egyfelől 
sokan tagadták, ami ott áll ittati k, hogy a 
Ürömön előtti főispánok a magyarságért váró 
sunkban vagy nem akartak, vagy nem mertek 
tenni. Másfelől számosán, kivált szerbek és olyan 
magyarok, akik kétes céljaiknak a másik ol­
dalon remélnek cserében paraszitákat foghatni, 
odavetett kényállitásnak vették azt a kijelen­
tést. hogy a szerbek többsége fiktiv volt.

Miután ez a két kifogás végelemzésben 
egy kútfőre vezethető vissza, mind a kettőre 
együttesen fogok válaszolni.

Előre kijelentem, hogy a Gromon előtti 
főispánok, sem oldalkanonokjaik, szerintem sem 
tettek meg, amit kellett és lehetett volna a 
magyarságért megtenniük, vagyis mulasztólag 
engedtek, tűrtek egy mesterségesen összetákolt 
szerb többséget uralkodni a városházán.

Its most bebizonyítom állítás dmat. Jelen 
leg meg kímélem a neveket s élő egyéneket; 
de ha sora kerül, szívesen meg is nevezem 
őket fej és dátum szerint.

Szerintem a magyarságnak főlénye a vá­
rosházán és általában Zombor szab. kár. város 
politikai életében azon pillanattal kezdődik , 
melyben Gromon Dezső a vele huzamosan al­
kudozó szerbeknek kijelentette, hogy bizonyos 
állásokon, minők a polgármesteri, főkapitányi 
s főszámvevői, magyar embernek kell lennie.

Ezen erkölcsi bátorságot az előbbi főispá­
nok is tanúsíthatták volna, mert a törvény ne­
kik is csak éppen annyi hatalmat és befolyást 
biztosított a restaurációt illetőleg, mini Gro- 
rnonnak. Azonban az előbbi főispánok — ne 
keressük most, hogy miért — ezt tenni elmu­
lasztották.

EZzen határozott föllépés egyszerre véget 
vetett a csinált többségen nyugvó szerb szupre- 
maciának. Mert ez által lehetetlenné lett téve 
azon előbb rendszeresen folytatott Vizelem, mely- 
lyel egyes magyarpárti polgárok a virilisták és 
országgyűlési képviselő választók jegyzékéből 
mindenféle fogások utján kisemmiztettek.

íme egypár példa, hogy miképen ment ez 
a többség-csinálás.

Az 1S75 iki képviselő választásra szóló név­
jegyzék az igazoló választmányban tárgyaltat- 
ván, egy tag az akkori vál. jegyzőt figyelmez­
tette, hogy Schauer Ferenc, akkori helybeli 
káplán, hibásan van Jánosnak bevezetve s kérte 
nevének ilyetén helyreigazítását. A kérelem 
ugyan nyílt ülésben megigértetett, de azért a 
L. N. elnöklete alatt megejtett országos képvi­
selő választásnál Schauer Ferenc az urna elől 
elutasittatott, mert a választói névsorban — bi­
zonyára jóakaratból — még mindig mint János 
figuráit Hiába hivatkozott arra, hogy a jegy­
zékben kitett Jánosnak állása, kora stb mind 
pontosan reá illik s hogy ő mint e néven eg) e- 
diili r. k. káplán mindenki előtt ismeretes; leg­
szebb polgári jogától elütötte ^ a kérlelhetlen 
elnök. Aki ezt nem hiszi, tessék neki a városi 
levéltárban a citált aktákba bepillantani.

Az utolsó restaurációt megelőzőleg hét év 
előtt, mikor az obtyinárok lajstroma összeállit- 
tatott, R. N., helybeli ügyvéd, ki már az ötve­
nes években itt királyi közjegyző volt. tehát 
joggal föltehette, hogy aki erőszakkal félreis­
merni nem akarja, az bizonyára tudja a be­
csületes nevét, R. Sándornak íratott be s vá­

lasztói jogához csak erélyes fenyegetéssel, ne­
vének utólagos kijav írásával juthatott. A vá­
rosházán igen sokan vannak még, akik erre 
emlékeznek.

Arról a régi kopott fogásról, hogy jogo­
sulatlan szerbek becsempe- /tettek a választói 
névsorba, hogy holtak megszavaztattak, nem is 
emlékszünk meg Aki ennek érdekes dokumen­
tumait akarja látni, fáradjon föl B. úrhoz és 
kérje el tőle azokat a hivatalos halotti levele­
ket, melyeket az ő országos kép vt i sei ő jel öl t i föl­
lépése után a szerb parochián kiváltott. Hiszen 
még mindnyájan emlékszünk, akik már akkor 
is forogtunk a zöld asztal körül, hogy a magyar 
párt kebelében akkor egy aláírási iv járt köz­
kézen, amely azon célra gyűjtött, hogy a szerb 
parochiákon a kitudott holtakat, kik azért a 
másvilágról eljöttek a szerbekkel szavazni, ha­
lotti levelük kiváltása által -kinyomozni s feltá- 
masztóikat felelősségre vonni lehessen.

Hát arról van-e tudomásuk a kételkedők­
nek, hogy az adókönyvvel miféle rút visszaélé­
sek követtettek el?

Az akkori adópénztáros ugyanis akárhány 
magyar embernek adó könyvébe beirt például 
78 frt 65 krt. azonban egy fél krajcárt elfelej­
tett még odajegyezni; annál kevésbbé jutott 
eszébe neki azt beszedni. így aztán sok polgár, 
aki 50-60—70 frt adóját becsületesen megfi­
zette s azon jóhiszemmel távozott a kasszától, 
hogy nem tartozik semmivel, mikor követvá­
lasztásra került a sor, nagy meglepetéssel ér­
tesült, hogy ő hátralékos és igy nincs szava­
zati joga.

Egy ig. vál. tag egy ízben öt ilyen fél 
krajcárral hátralékossá sandzsirozott polgár mel­
lett szót emelvén s az adókivetők perfidiájával 
szemben jogaikat védelmezvén, azon választ 
nyerte egy most is élő szerb ajkú igazoló 
vál. tagtól, hogy a törvény nem mondja : egy- 
írt vagy egy kr hátralék veszi el a jogot; te­
hát fél kr hátralék is elég e jog elvesztésére. 
És a kir. kúria, tisztelvén a törvény betűjét, 
melynek szelleme igy kijátszatott, az öt feleb 
bezés elutasításával neki adott igazat. Ilit
— kérdezzük — nem mondva csinált-e ez a 
többség, mely elég ravasz volt félkrajcáros hát­
ralékok rosszhiszemű létesítésével egyeseket
— és mindig magyarokat — kijátszani ?

Azonban ezek csak szórványos, egyes ese­
tek, melyeket még v életlenséggel, vagy vas- 
kalapossággal lehet mentegetni.

De magyarázza meg valaki azt, mi okozta, 
hogy Zombor város képviselői között most csak 
egy harmadrész a szerb, holott néhány év előtt 
még ők voltak többségben 2

Vájjon tán valami elemi csapások, nagy gaz­
dasági rázkódtatások érték-e éppen csak a szerb 
vagyont, hogy az egyszerre egy harmadára csap­
pant vissza ? Ki és mivel tudja mással meg­
magyarázni magának a tiz év előtti többségüket, 
mint azzal, hogy hatalmon lévén a városhá­
zában, tetszés szerint trafikáltak :

És ha ez igy van, és mert ez igy áll, kér­
dezzük, ki szüntette meg ezen viszás állapoto­
kat? Gromon Dezső volt főispán azzal, hogy 
volt elég éréi) e azokat a bizonyos állásokat 
kivenni a szerb monopólium alól s az önkény 
karmából a törvény oltalma alá helyezni.

Hát mért nem tették ezt az előbbi főispá­
nok? Mért nem néztek ők utána, hogy a poli­
tikai és autonómiai jogok gyakorlata ne ön­
kény és faji érdek, hanem a jog és valóságos 
állapot szerint érvényesüljön :

De ők ezt nem tették, és mert nem tették, 
semmifele mentséget nem hozhatnak föl azon 
szemrehányás ellen, mely őket ezért teljes erő 
vei sújtja.

Hol voltak akkor azok a hires ellenzéki 
vezérférfiak és politikai augurok, akik most, 
mikor már a magyar többség biztosítva van, 
múltbeli érdemek nélkül elég élelmesek a más 
gondozta fáról leszedegetni az érett gyümölcsöt ?

Midőn ezekben Magyar Jánosnak megtá­
madott állításait megokoltam, remélem, meg­
nyugtatnom sikerült azokat, akik az aligmult- 
beli helyi viszonyokat nem ismerve, kételkedtek 
abban, hogy a Gromon előtti főispánok helyben 
a magyarság érdekeit elnyomatni, a szerbeket 
pedig fiktiv többségükkel grasszálni engedték.

Megjegyzem, hogy eszem ágába se jut 
ezen üzelmek viszonzását a mostani többségnek 
ajánlani; mert az erőszak egyforma bűn min­
dig, akárki követi el a gyengébbel Sőt mint 
magyar ember, még a törvény korlátái közti 
bőszét sem céloztam ajánlani EZzek elmondásá­
val nekem semmi más célom nem volt, mint a 
tagadásba vett tényeket hiteles történeti ada­
tokkal megvilágítani. Ha ezek kétségbe vonat­
nak bármely oldalról, nem késem a nevek sze­
rinti nyilvános cáfolattal.

Monarchiánk szövetkezés! politikája a keleten, s Ga- 
rasaninnak nyílt helyeslése a politika fölött.

(Vége.)

Különben pedigSzerbia az egyetlen tartomány 
Ausztria-Magyarország mellett, mely a maga részé­
ről minden kötelezettségeinek, melyeket a berlini 
szerződés reá rótt, lelkiismeretesen és nagy áldo­
zatok árán megfelelt, a mig minden stipulációi ezen 
szerződésnek, melyek másokat köteleznek, egész 
a mai napig sem realizáltatíak. így a bulgár 
várak mai napig nincsenek megsem­
misítve. A reformok Macedónia és Örmény- 
országban, melyeket a töröknek kellett vala 
keresztül vinnie, bizonyára örökre fognak ma­
gukra váratni; mert hát tiszta gúny egyáltalá­
ban Törökországtól várni a reformokat. Es 
hogy — Törökország a berlini szerződés 
által megállapított nemzetközi jogrendet Ixelet- 
Ruméliában miként tudta meg védel­
me z n i ? mutatja legjobban a mai hely­
zet. Szerbia a reá esendő részét a török állami 
adósságnak még mindig nem vállalta magára; 
de hát ez az egyetlen körülmény, melyet Szer­
bia egyedül, mások nélkül abszolúte nem is bir 
kiegyenlíteni. Els nem azért, mintha mi ezen 
szerződésnek csodálói lennénk. De hát a 
nemzetközi jogrenddel, annak revíziójánál még 
tán soha oly abszolut-opportunus, oly elv 
nélkül, igen mondhatni, oly cynikus módon 
nem bántak el, mint a berlini kongresszus­
ban. Mint szerbek természetesen a San-Ste- 
fanói egyezségtől még kevésbé ragadtathat­
tunk el; de hát ezen szerződés dicséretére 
elmondhatjuk : hogy ez legalább egy nagy 
elv — a nemzetiségi elv által egységesen do- 
mináltatott, és hogy ugyan az világosan és ha­
tározottan érvényre iparkodott emelni azt, a 
mit Oroszország akart: t. i az ő protectorátusa 
alatt álló és az ő érdekeinek a balkánfélszige­
ten szolgáló — Nagy-Bulgáriát. Ellenben 
a berlini szerződésben sem elv, sem egységes 
conceptió nincsen. M a c e d ó n i a főleg Ausztria- 
Magyarország és Szerbia érdekében Adriano- 
polis egy vilajettje lett, a mig Kelet-Rumélia 
Nagy-Britannia érdekében a San-Stefanói egyez­
ség által tervezett Xagy-Bulgáriától elkülönit- 
tetett. Németország pedig ahelyett, hogy az er­
kölcsi diplomatikai vezetést a berlini kongres- 
suson tényleg gyakorolta volna, jobbra és balra 
egyaránt szavazott mindenhez, a mit különböző 
oldalról kívántak, hogy mindenáron a pillanat­
nyi békéhez eljuthasson. Minden alakítások a 
balkánfélszigeten, tekintet nélkül a nemzetisé­
gekre, ethnographiai, sőt természetes határokra, 
idéztettek elő. Ellenére tehát a már jogosan 
fennálló berlini szerződésnek, ne higyjék rólunk, 
hogy mi a bulgároknak bizonyos határok kö­
zötti egyesülését perhorreskálnók. De hát Bul­
gária és Kelet-Rumélia, eddigi összalkotásaik- 
ban, nem voltak jó szomszédjai Szerbiának ! 
Gazdászati érdekeinknek, kereskedésünknek, ke­
let és délkelét felé való lekötése általi meg-

§|ai számunkhoz melléklet van csatolva.



rontása és a 
lása áltai, — 
a forrongás!

sze,rb subversiv elemeknek párto­
lni nt ezt a bregovai esetnél egész 

pontig tanusiták —; úgy a sóphiai

viselt ideájának hiányzanék jogosultsága, de 
hát a hódítások es az ezekkel kevésbé vagy 
többé járó országok és népek erőszakos a s-

és philipopoli kormányoknak Szerbia elleni min- sirnilációja csak ott jogosult, hol
,1 maguk viselete - mind ez együtt - 

t Bulgária és Kelet

két tar-
meg

den n-pte
véve: az egyesi 
R u m é 1 i á n a k mintegy politikai újjá 
teremtését előttünk mindenáron perhorres- 
kálandónak láttaták, a mely is, még a 
tománynak, bár pillanatnyi egyesülésével, 
semmikép sem volt befejezve; sőt inkább, egy 
magához vonzó központot teremtett, mely 
vid idő alatt meg más területeket is magához 
vonzani volt hivatva, a melyeknek hozzácsat- 
lása által Szerbia éppen existentiájá- 
ban megtámadtatva, természetes kifejlő­
désétől vágatott volna el. Ámde hát 
ként is, az egyesülés által minden jog kigú- 
nyoltatott A kelet-rum éliai katonai 
erő minden ellenmondás nélkül a sou­
se r a i n hatalom részéről vétetett 
i g é n y b e. Sándor herceget a legkevésbé fe

m ága­
sabb polgárisodás és kultúra terjeszté­
séről lehet szó. Egyszóval Oroszország­
nak erkölcsi és jogosult missziója 
.Ázsiában van! Európa tekintetében, már 
Palaczky, a esek történetiró, perhorreskálta az 
ő frankfurti leveleiben Oroszország hóditó 
lényegét, amennyiben oly határozottan fe­
jezte is ki magát az orosz egyetemes monar­
chia ellenében s pedig dacára annak, hogy 
ő is szláv volt. Az osztrák-magyar monarchia 
által hordott eszme B.urópa előtt magasabban 
áll. Mert ez az összekapcsolást, szövetkezést 
minden népnek és individualitásnak megengedi 
és egyesíti is őket egy közösségben, mely a 
magasabb rendet a humanitás, civilizáció és 
kultúra érdekében előmozdítja. O a kisebb né­
pek és államok függetlenségével, azok közös meg-

B aj áll Jankó vita Aurél főispán ritka óvátiók 
ban részesült f. hó 1 én. A város hazafias közönsége 
a mostani évforduló alkalmából díszes arcképét ké 
szitteté el, melyet az Összes hatóságok, testületek, 
egyletek és intézetek képviselőiből alakult 40 tagú 
küldöttség nyújtott át a méltán népszerű és köztisz 
telető főispánnak Délelőtt 11 órakor gyülekeztek a 
törvényhatóság, tiszti kar, az összes felekezetek, a 
kir. járás bíróság, kir. adóhivatal, forgalmi vállatok, 
casinók, egyletek, pénzintézetek stb. testületek képvi­
selői a polgármesteri hivatalban, honnan testületileg 
vonultak át Jankovits Aurél főispán ur lakosztályába. 
Az ünnepies szónaklatot Berényi Dániel apát plébános 
tartotta, ki emelkedett szavakban emlék,zett meg a 
főispán eléviilketlen érdemeiről és midőn a díszesen 
kiállított arcképre rámutatott, a jelenlevők oly har­
sány éljenzésbe törtek ki, hogy a jeles szónok alig 
birta beszédét befejezni. A szívélyes meglepetés ész- 
revehetóleg meghatotta a főispánt, ki meleghangú kö­
szönetében a kivívott sikerek oroszlánrészét a hazafias 
szellemű közönségre és ennek vezérférfiaira hárította. 
Miután a főispán még a küldöttség minden egyes tag­
jával kezet szorított, a ritka szép ünnepély véget ért.

O Felsége, Gfyurisits György, IV. éves joghall­
gatót, városunk szülöttét, a helyben állomásozó ó ik

szélyezte az, hogy Törökország ezen haderejét köti össze így hát Ausztria-Magyarország, tán 
is saját parancsnoksága alá rendelje és ellenünk egy háborúban, igén egész sorában a háboruk- 
h asznál ja Oroszország pedig, Sándor herceg 
személye ellen ugyan elég ostentátióval tűnte 
tett. sőt a forradalom rendezői ellen is; de a

erősödését és kölcsönös kulturális fejlesztését houvédsászlóaljba szabadságolt állományú hadnaggyá
nezte ki.

A szabadkai illetékkiszabási meg

dologban még is a tartományt menni engedte 
— a mint ment. Es Németország éppen úgy 
s azon módon tétovázott, mint a berlini 
kongresszuson is Előbb az egyik barát kise­
gítő eszközére szavazott — a balkán-félsziget 
egyensúlya fentartására, hogy' t. i. ha 
Bulgáriának Kelet-Ruméliával egyesülése meg­
engedtetik : akkor Szerbia határának rectificáti- 
ójával egy másik barát kompensáltassék ; azután 
meg hamarjában a »status quo-ante« absolut ál­
láspontjára helyezkedett. Nagy-Britannia pedig

veszíthet. De soha sem győzethetik le egé- 
; mert végleg mégis, mint győzőnek 

I és fog is, mint oly'an, kikelni 
borúiból. Ausztria Magyarország egy' állami­
lag biztosított intézetet képvisel, t. i képvi­
seli a népek védelmét egymás ellené­
ben és különösen a kisebb népek vé­
delmét a nagyobbak ellenében. És me­
lyik nemzet lesz Európában eléggé erős és 
nagy: a hatalmas Oroszország ellenében mi­
előtt ez saját hódításai által meggyengülni fog ? 
Egész Európának egyesülni kell köl­
csönös megvédésére a népek és álla­
moknak Oroszország ellenében; azért

rlesavouálta ugyanazon Salisbury által, ki a bér- is idővel egész Európa fog sorakozni Auszlria- 
kongresszuson sajátlag teremté Kelet-Ru- | Magyarország háta mögött, ha majd t.Imi

dö n L o ütközetre keriilend a sor
fog Ausztria-Magyarország ezen

méliát, ebben saját alkotását és ennek Bul­
gáriával egyesitese ellenében nem csak mesz-
szire menő konnivenfiával viseltetett, de sőt az I mint győző kikerülni. No de ad dip- 
egyesülésnek egészen világosan szószólója is lett. fog elfolyni, mert az ideális

Hát ez történhetett közelebb az angolor- sokkal nehezebben egyenlithetők 
szági politikai belső okoknál, talán rokonsági

1.
ezért 

küzdelemből 
ok vérs 1S, 

ellentétek
k i,

gazdaságiakmint a politikaiak és 
azért is attól lehet tartani, hogy még egy 
urópai kongresszus is alig-alig lehet ké-

goldani. De hát min­
denesetre legalább a mostani tarthatatlan 
dolgok

viszonyoknál fogva is. melyek Viktória király­
nőt Sándor herceghez csatolják; de végre te
hette ezt Salisbury is Nagy-Brittannia külügyi I pes a balkáni kérdést meg 
érdekeinél fogva is, ha már csak ezáltal az af- 
gháni probléma megoldását is közelebb Euró 
pába helyezendette. Azonban mindenesetre Ang­
liának ezen állásfoglalása — mint a parlamenti 
választások fázisai mutatják — igen ügyes 
fogásnak is tűnik fel.

Es ime ez azon históriai-diplomatikai elő­
történet, a melyből a szerb-bolgár háborúnak 
okvetlen kifejlődnie kellett. Politikai tekintetben 
azonban a »Kaiser Aller« elve szerint, a dol­
goknak egy valódi elposványosodása fenyeget, a 
melyek még nagyobb veszélyeket foglalnak ma­
gukban, magára az európai békére nézve is; 
mert a fölött nem lehet kétség, hogy az álla- I dúsát s minden jókat szívből kívántak Öméltóságának, 
pótoknak a Balkán-szigeten való úgyhagyásá- A megyei tisztikar üdvözletére adott válasz kő
val amint vannak, azok mindig uj komplikációk Ábelül igy hangzott: 
es kitörésekre kell, hogy vezessenek, a melyek

állapotának legnehezebb inkonvenien- 
ciáin segíthetne,l amennyiben a berlini szerződés 
korrektúrájával egy »status quo a me- 
iorét« idézhetne elő a Balkán félszigeten

Közli: A. J.

lEEIrelte-
Ujév napján a megyei tisztikar az alispán­

nak, a városi pedig a polgármesternek vezetése alatt 
tisztelgett a megyei és városi főispán úrnál.

A szónokok válogatott szavakban tolmácsolták 
a vezetésük alatti tisztikarnak változhat lan ragaszko-

korábban vagy későbben, de előreláthatólag
újólag be fognak következni. És ezen lég mér­
gező elposványodásból e pillanatban nem lá­
tok kivezető utat. De igen. Iátok egyet, 
mely ezen iidvtelen eljárási helyzetből ki­
vezetni k epes volna — s ez a kongresz- 
szus! Hogy ezen kongresszus illési- és sza­
vazatjoggal ruházhatná fel a balkán szigeten levő
államokat: ez
véte egy oly ------r............
balkán félszigetet megoldani lesz hivatva,

nem várható; ámbár azok rész­
európai kongresszusban, mely a

éppen
nem volna jogtalan és a logika elleni vétség ; 
de hát nem ebben fekszik a fő nehézség. Saj­
nos, attól lehet tartani, hogy egy kongresszus 
sem oldhatná meg a balkánkérdést. Azon esz­
metői pedig nem tudok megszabadulni, he 
ezen kérdés egyáltalán, egy előre

1 uraim! Nagyon köszönöm Önöknek azon jo 
kivánatokat, melyeket ó nagysága az alispán ur által 
előttem jelen alkalommal tolmácsoltattak. Nem soro­
lom azokat ama konvencionális üdvözletek közé, me­
lyek e mai napon hosszában-széltében elmondatni 
■szoktak. Azon kapocs, mely bennünket összeköt, nem 
azon időtől származik, midőn én e megye főispánja 
ettem; hanem származik azon időtől, midőn szerencsés 

voltam Önök tiszttársa lenni Ezen régi szoros kapocs­
nak tulajdonítom én azt, hogy a törvényhatóságok 
iendezése tárgyában benyújtott törvényjavaslat nálunk 

legalább a tisztviselői körökben — aggodalomra
a törvényjavaslat által

hivatalná
iiresült pénzügyi fogalmazó-gyakornoki állásra pálya 
zat van hirdetve.

Almásról írják: Özv. báró Rudits Józsefné, 
nemes lelke sugalatát követve, a karácsonyi ünnepek 
alkalmából a község majdnem összes iskolásait kelle­
mes ajándékokkal lepte meg. Úgyszintén dicséret illeti 
derék jegyzőnket, Arnold Antal urat is, ki a községi 
pénztárból már évek óta ellátja a község szegény 
tanulóit a szükséges taneszközökkel és ruhával.

A zombori állami főgymnázium tanári kara, 
önalapitotta Treíort ösztöndíját szótöbbséggel Éránk 
Mihály VI. oszt. tanulónak Ítélte oda.

A zombori színház részvénytársaság igazga­
tósága f. hó 2-án tartott ülésében a színházat (ma­
gyar előadásokra) f. évi január hó közepétől virág­
vasárnapig terjedő szinidényre a „szabadkai s z in- 
társulatnak“ adta ki, azon kikötéssel, hogy he- 
tenkint csak 3 előadás tartassák. A bérletek páho­
lyokra és más ülőhelyekre az egész idényre kötelezők, 
azonban 5—5 előadásonkint is előre fizethetők. Ha a 
szintársulat az előadásokon kellő és megfelelő személy­
zettel fel nem lépne, a részvénytársaság igazgatósága 
jogosítva van a szerződést bármikor is felbontani. A 
szabadkai színtársulaton kívül pályáztak még: Sághy 
Z-dgmond Nyitráról, Sirnándy Zdgmond Szegszárdról 
és Pesti Iliász Lajos Újvidékről.

Roder Jakab parabutyi izr. tanító az 1885 ik 
évi decrmber hó 28-án tartott gyűlésen a parabutyi 
anyakönyvi kerület anyakönyvvezetőjévé 400 fit évi 
fizetéssel egyhangúlag megválasztatott.

A hazai ipar termekéinek és gyártmányainak 
a hazai közlekedési vállalatok által az eddiginél fokozot­
tabb mérvben leendő igénybevételét biztositó módozatok 
megbeszélése és megállapítása végett a közekedésügyi 
miniszter vegyes bizottságot hivott egybe Ambrozovits 
Béla min. tanácsos földink vezetése alatt, s útira 
tilag felhívta az országos iparegyesületet, hogy a bi­
zottságba képviselőt küldjön ki. E bizottság a magyar 
ál lám vasutak anyag- ér szertár névlajstromának min­
den egyes tételét át fogja vizsgálni és a nomenclatura 
helyes megállapítása mellett kimondani, gyártatik-e 
az illető cikk belföldön kellő jó minőségben és hanem, 
iniképen lehetne célszerűen a megfelelő iparágat meg­
honosítani esetleg feljeszteni ?

Zombor város területén az elmúlt 1885. év­
ben született róni katb. 495. meghalt pedig 453 egyén.

Ez óv január hó 10 ével a magyar állam vas­
utakon uj menetrend lépend életbe és pedig: A bu- 
da pest-belgrádi vonalon Szabadka és Belgrád 
között az 507. és 508. sz személyvonat, előbbi indul 
Belgráditól este 9 óra 46 perckor és érkezik Szabad­
kára reggel 4 óra 59 perckor, utóbbi indul Szabad­
káról este 9 óra 10 perckor és érkezik Beigrádba 
reggel 4 órakor. — Szabadka Szeged között : 
Szabadkáról este b óra 38 perckor indul és Szegedre 
este 7 óra 45 perckor érkezik a 702. sz., és Szegedről 
d- e. 8 óra 10 perckor indul és Szabadkára d. e. 9 
óra 18 perckor érkezik a 701. sz. személyvonat.

Árverés. Fóliák Mór 11220 frtra b. ingós. 
február 16. Zombor.

A zombori szerb tanképezde nevendékei f. évi 
január hó 26-án szegény sorsú tanulótálsaik javára

énekli a tanképez-

i°gy 
menő nagy

és iszonyú küzdelem nélkül nem o 1 d- 
meg. Mert nem csupán érdekkérd é-

jobban kii smer ven

mt

ható meg. Mert 
st k azok, melyek ezen kérdés békés megoldá­

si}- principiális el- 
nis : két nagy

és hatalmas eszme küzd egymással az oriens 
ösen a balkánfélszigeten az érvényesü- 

a melyek ezen eszmék képviselőit 
élethalál küzdelemre kényszerítik. És ezen esz­
mék két szóban menthetők ki, u. m. hódí­
tás és érdek-szövetkezés által. A hó­
dítást képviseli Oroszország; a szövet­
kezést Ausztria-Map- 
lőtt semmi kéts

mérvben szivemen

sát kizártnak láttatják; de 
lentétek is hefolvnak erre.

különö
vegett.

hogv
iszország

A fo­
kozott

oIy nagy,
&v belső fejlődésénél fogva ép­
hatalmát vethetné a mérlegbe, 

e Oroszország hódításai által, ennek hatalma 
eppen nem növekedik. Minél nagyobb, annál

’ ’ •>

.6y arország. 
jy ezen eszmék 

kié lesz a győzelem r Oro 
oly hatalmas, hog 
pen exorbitans 
I)

gyöngébb leend. hs nem hogy az ő általa kéj.
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na - aggodalomra oka; mert meglehet győződve, hogy 1. „Pesma u zimu“ Horeisek-tői 
azon nagyobb hatáskört melyet a létesítendő törvény a fő- dei férfikar. 2 „Ukor“ J. n. Zaic-tól; énekli Plestit 
Clifí’ arra hasznalandom tel, hogy a tiszti- Sándor III. éves tanképezdei hallgató, zongorán kiséri 

iák eidekmt es kívánalmait a többszörös és szóró- I Blazsek Dragutin tanár. 3. „Szwatovac“ Horeisek-től :
énekli a férfi kar, zongorán kiséri Gergurov Lyubica 
III. éves tanképezdei kallgatónő. 4. rGuslareva Szmrt“ 
Zmaj 1. Jovánovicstól; szavalja Pesits Szilárd. III. 
éves képezdei hallgató. 5. „Ej Szrbine“ Popovits Dö­
métől, szerkesztette Blazsek Dragutin ; énekli négyes­
kar az egész ^ férfi kar kísérete mellett. 6. „Stru­
ma111 duett; éneklik Kovácsé vies Darinka és Szimics 
Maii III. éves tanképezdei hallgatónők, Blazsek Dra­
gutin ^ zongora kísérete mellett. 8. „ Nociii strazsári“ 
Céh től; énekli a férfi kar. 9. „Fantasie de concert“ 
Anasztaszijevits Slávka-tól; zongorán előadja Gergurov 
Lyubica III éves tanképezdei növendéknő. 9 „Bro- 
darska“ Ekkerttől; énekli a vegyes kar. 10. ,Moja 
rúzsa“ Jenkótól; énekli négyes tagú kar: Miskovits 
István, Lambriu Dusán, Kovincsics Milos és Bakálo- 
vits Bogolyub tanitóképezdei növendékek. 11. „Za 
dom mili“ Abga Ferenctől; énekli a férfi kar.

sabb együttműködés folytán 
azt az eddiginél még fokozottabb 
viseljem és előmozdítsam.

Csak arra kérem Önöket, hogy forduljanak min- 
den ügyeikben, bajaikban egész őszinteséggel hozzám, 
iparkodjanak azon barátságos viszonyt, mely eddig 
közöttünk fennállott, továbbra is fentartani és akkor 
meg vagyok győződve, hogy úgy mindannyiunknak, 
valamint szeretett anyamegyénknek is boldog újéve lesz 
Mit is ezennel mindannyiuknak tiszta szivemből kí­
vánok.

sére Öméltósága ilyA városi tisztikar üdvözlé 
formán telelt:

T. uraim! Nemrégiben még azon reményben 
\oltam, hogy a mai alkalommal, ha nem is a szemé* 
lyenként, de a bizalomban megújult városi tisztikart fo­
gom üdvözölhetni; minthogy azonban ezen reményem 
a körülmények folytán nem valósult meg, - midőn 
Önöknek a tek. polgármester ur által tolmácsolt Szabadka, város törvényhatósága Polyákovits
kivánata-kért Ő^ÚnH L-a , E “7" — j- i Alajos gymn. tanárt betegsége miatt, nyugdijaztatta
kívánom hon-a vL r •• és helyére január hő 20-ig terjedő határidővel pálya-

' >i°^i vdIOb közönségének bizalma újólag I zatot hirdetett.
jaknak "bowlfgujné,“Te*y” DSUlVÍn’ **** mÍld'‘,A- riilt József tanító igen sike;

a A „ e jegyen- rult kai aesonyr-unnepelyt rendezett. Ugyanott községi
távoztukkor' flej'zf *-“CS,aJ,.otl tisztviselők pénztárossá Sohiitfer Lakács, esküdtté Wahl Henrik
Uioztukkor lelaes el,e„zesben törtek kn I és tiutwein Adém egyhangúlag megválasztattak.
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Melléklet a „Bácska“ 2-ik számához.
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A ,,Zombori korcsolyázó - egyesület4
tagjai részére f. évi január hó 10-án este 1 „8 órakor 
a .Vadászkürt“ szálló nagytermében tánccal egybe­
kötött társas vacsorát rendez. Egy részt vételi jegy ára 
•> frt. Azon egyleti tagok, kik tévedésbe vagy elné­
zi) ,] megiiivót nem nyertek volna, felkéretnek, mi- 
szerint dr. Rátái József egyleti áléinö : vagy Szauer- 
borii Károly választ mányi tag úrnál e végből f. évi 
;anuár hó 14 ike déli 12 óráig jelentkezzenek.

Szabadkán Szabadka- és Pahes között közúti 
vasút létesítésén fáradoznak. E végből Rozenberg Fér 
dinánd. a szegedi közúti vasút igazgatója pár nap 
;,ra Szabadkán tartózkodik. A vaspálya kilométerén­
él,.t 13—15 ezer forintba kerülne, föltéve, hogy a 
hozzávalu homokot és földet a város ingyen adná.

Egy községi biró, hogy fogja fel állását, és 
miként jár el hivatalában, legjobban illusztrálja ezt a 
,/iihadkai kir. törvényszék előtt 1885. évi december 

an letárgyalt ügy, melyben a községi biró mint 
v unkénykedő török basa, nem törődve sem törvény- 

veJ, sem felsőbbséggel — kénye-kedve szerint sze- 
r*pélt. Az általa elkövetett törvényszegések némelyi­
ké érdemes lesz itt felsorolni : Mészáros András baj- 

,i lakost azért csukatta el az akkori községi biró 
Ylfás Antal, mert állítólag részeg volt, s midőn neje 

a i,Írónál köuyörgött férje szabadlábra helyezéséért. 
a7* is elcsukatta; férjének subáját ott nyomban el­
árverezte, a befolyt vételárt pedig magánál tartotta, 
n,,rt Mészáros őt becsületében megsértette. Branko- 
vj,-s Teréz fiatal özvegy panaszolkodott az akkori 
hajmoki községi bírónál, hogy egy cigányasszony meg­
ígérte neki, hogy vráesálás (babonázás) által férjet 
fog neki szerezni, de ahelyett — a babonázásra át­
adott rubanemüekkel máshová ment lakni. Altás An­
tal községi biró a cigányasszonyt maga elé idéz 
tette, bezáratta és szeméremsért) módon lény Íratta. 
Nevezett községi biró Márton János bajmoki lakost három 
órára becsukatta, mert borjút vágatott bejelentés nélkül. 
Bacsits Atalt pedig azért záratta be 19 órára, mert az 
őrökkel veszekedett s midőn a bíróval is gorombáskodott, 
15 frt becsületsértési összeget kellett még megfizetnie. 
Más alkalommal, midőn a községi bírót Mrakovits 
Simon helyettesítette, a helyettes is ily módon járt 

hogy a hitelező panaszára a helyettes biró Mé
szaros András adósnak holmiját a községházához vi­
tette és még az adóst bezáratta. A kir törvényszék 
a felsorolt és más törvényszegések miatt ab t. k. 
193 és 475 §§ ai alapján Alfás Antal vádlottat két 
évi fogházra, 50 frt pénzbüntetésre és 5 évi hivatal- 
vesztésre, Mrakovits Simon vádlottat pedig 3 havi 
fogházra Ítélte el. Midőn ezt „Szabadka“ laptársunk 
után közöljük, egyúttal megjegyezzük, hogy ez az a 
kernénytoliú polgár, aki a szabadkai lapokban Bajmok 
község jegyzője ellen oly kíméletlenül nyiltterezett 
Ezen fejlemények talán visszahatólag is eligazithaj 
nak mindenkit, hogy kinek lehetett a kettő közü
igaza ?f . „

Árverések. Jan. 4. Keresztáron Stein Her­
man, jan. 7 én Cservenkán Steiníeld Ignác és 11-én 
Kucurán Eniss Jakab és Kuhn ingós. elárvereztetnek.

A ,,Baja“ című lap január 3-án utolsó számat 
adta ki. A nevezett hírlap 13 évfolyamot ért.

A zentai szerb hitközség a szerb sebesültek 
javára 100 frtot szavazott meg.

Dudás Gyula fölkéri tisztelettel mindazokat, 
kik Stojsits Péter volt zentai ügyvéd, 1816-ban a 
z-ntai csata évfordulóján tartott beszédének birtoká­
ban volnának, szíveskedjenek azt neki megtekintés 
végett Zentára küldeni.

Beküldetett. Jegyzőkönyv felvétetett a „zom- 
bori első önsegélyző szövetkezet“ 1886. évi január hó 
l ső napján tartott igazg. ülésben t. Millassevits Já- 

1 os ur elnöklete alatt Jelen voltak: Bikái' Pál, Ja- 
kobtsits Mihály, Szalay Károly, Vitkoyits József, 
Pekánovits András, Andráska Alajos, Weidinger ban- 
dor, Zsófia Vince, Vágemann Simon, Bruck Samu, 
Radicsevits Sándor, di. Czvetko’ its Péter és Odiy 
János igazgatósági tagok. Tárgy : A felügyelő bizott­
ság éri esitése az I. ciklusbeli törzsbetetek kiűzetése 
Ivánt. Határozat: A szövetkezeti tagok a hely 
beli lapok utján értesittetnek, miszerint az alapsza­
bályok és a kereskedelmi törvény értelmében a raerleg 

-. a zárszámadásuk elkészítése, illetve jóváhagyása 
eiött semminemű kifizetés nem történhetik, miért is en­
nek megtöi tente után fog a kifizetés eszközöltetni. Zom- 
bor, 1886 évi január 2 án. Kiadta: Klug Antal, jegyző 
Ezen jegyzőkönyvi kivonathoz volna egy pár sza\uni. 
Nevezetesen ezen határozat egyáltalán nem szólhat a 
részvényeseknek, hanem csak a felügyelő-bizottság 
tagjainak. Mert a részvényesek a közgyűlésnél maga­
sabb fórumot nem ismerhetnek ; ez pedig múlt évi 
október havában éppen a szövetkezet igazgatójá­
nak indítványára állapodott meg egyhangú ag a )an, 
hogy a kifizetések csak folyó évi március 1-én telje- 
sirtetnek. Hogy már most ezen tényt nnte e \oz ee^o 
intézkedéseknek kell megelőzniük, az nem a részv ^ 
nyesek, hanem az igazgatóság dolga. - menny 
helytelen volt az az Ígéret, hogy a tőke mar ujev 
után rögtön kifizettetik: azt a részvényesek, mint 
ügyetlen jóakaratot, vissza ajándékozzak annaa a pe 
ügyi kapacitásnak, a ki őket azzal keie eniu 0 
lepte. Ha akármiféle körülmények is jönnek sozbe a 
részvényesek okvetlenül elvárják a mega api o. 
tési terminus betartását; men azt sennsem 
heti tőlük, hogy 30.000 forint,ok hónapokig elvonás 
sék tőlük és másoknak gyümölcsözzön. Ha. eze , 
kifizetési terminus bármily ovbol nem’ - t
ható: akkor az igazgatóságnak szoros kote e g ^
egy evégből összehívandó rendkívüli kozgy i ^ &
jelenteni; mert csak a közgyűlés masi i J °
saját előbbi határozatát. .•Grüner Géza ó-kanizsai kereskedő élj gye* e 
Kohn Aduit mindszenti földbirtokos ke vés e

Tudvalevő, hogy a költségvetésben a gor- ke 
leti egyházi célokra 100,000 forintot szavazott o 
a törvényhozás Ezen alapból a múlt évben a bácsi 
püspökségből: 35 lelkész, 16 hitközség, H ozveg), - 
árva és 1 zárda segélyezi etett.

Nathalie szerb királynő Weszeimovits 
Péter helyb. lakoshoz — a szerb sebesültek javara

eszközölt gyűjtéséért a következő köszönő sorokat in­
intézte titkárja utján: Uram ! A királyné őszinte meg­
elégedéssel fogadta m. hó dec. 17-én keltezett tisztelt 
levelét, melyhez o. é. 717 frt 35 krnyi összeget csa­
tolva küld a szerb sebesültek javára, mint Zombor 
város polgárainak adománya. — A legnemesebb rész­
véttől telt szavak felette megörvendeztették Őfelségét, 
mert bennük az ottani nép által a szerb királyság 
irányában táplált baráti érzemény7 újabb jelét látja. 
Önnek szép adománya, melylyel óhajtása szerint lesz 
rendelkezés teendő, bizonyára sok bánatot fog enyhí­
teni és sebesültjeink sok fájdalmát könnyíteni. Fo­
gadja Ön és minden adakozott polgártársa is a ki­
rályné szives köszönetét megemlékezésükért, úgy egy­
szersmind az én tiszteletem biztosítását is. Belgrád 
dec 16. 1885. Dr. Jó vies Őfelsége titkára.

Fernbach Antal temeri ni nagybirtokos sző- 
regi pusztáján a napokban kőrvadászatot rendezett, 
melyen mintegy 25 vadász vett részt. A vadászat 
eredménye 60 nyúl.

Apáimból írják: Apát inban ez év első nap­
ián az újévi üdvözlők már csak ritkán merészeltek 
lövöldözni. Bárcsak a lövöldözéssel a szokásos mér­
téktelen pálinka ivás is be lenne szüntetve, mely e na­
pon rendesen a tetőpontot éri és gyakran verekedésre 
vagy egy7éh véres jelenetekre szolgáltat alkalmat — 
Itt született a múlt évben 573 gyermek meghalt 352 
ember. Esküvés volt 102.

Tóth Béla, jelenleg a szabadkai színház igaz­
gatója, t. hó 16-tól kezdve hetenkint háromszor a mi 
színházunkban fog játszani. Ugyan még Összeállított 
zenekara nincsen, azonban 5 biztosra veszi, hogy ezt 
minél előbb összeállítja es — amit Szabadban is ki­
fogásolnak — szerelmes színészt kerr-s. Most még csak 
az van hátra, hogy Szabadka városa a társulat meg- 
felezésébe belenyugodjék. I), mint mondta, biztosra ve­
szi ezen engedélyt annálinkább, mert Szabadkán 
immár a színház pártolása csökkenőben van. Nekünk 
ugyan mindegy ki nyev el színházunkat, csak az nem 
mindegy hogy milyen erőket állít bele. Mi a magunk 
színházának érdekeit a társulatnak érdemességétől 
föltételezett pártolással, vagy annak ellenkezőjével 
fogjuk megóvni. Hogy a szabadkaiak mit tesznek, az 
nem a mi dolgunk.

A bécsi Gran cbstiidten-féle szenzációs ékszer- 
lopásnak furcsa utójátéka folyt le Koiluthon s Zom 
borban. Goldschmied Mór kolluthi születésű bútorke­
reskedő — e minőségben Bécsben járt ugyanazon na1- I pókban, melyeken a Granichsiadten-féle é-vszerlopás

és

elkövettetett. Ügyét végezve, hazajött Kolluthra, hol 
a különben intelligens ember, ki, miut maga mondja, 
eljegyeztetése küszöbén áll, éppen con amore azzal 
szórakozott, hogy bugával egy négykezest játszott D 
a zongorán. Ez idilli mulatságot két tetőtől-talpig föí- 
fegyverkezett zsandár zavarta meg, kik Goldschmiedet 
elfogták. Az igy megriasztott fiatal ember a legna­
gyobb készséggel követte szuronyos őreit, kik vele 
rögtön Zomborba hajtattak s átadták a zotnboii 
szolgaidról hivatalnak. Itt tudta csak meg Gold 
schmied, hogy a bécsi rendőrség sürgöny utján ke­
reste meg a budapesti rcí 'őrséget, az pedig a zotn- 
bori szolgabiróságot, hogy őt rögtön le kell tartoz­
tatni, mert ő volna az a hires betörő, a ki a 300,000 
frtnyi ékszereket oly ügyesen elemelte. Goldschmied 
azzal védekezett, hogy dacára annak, miként ő tény 
leg ez időtájt Bécsben járt, a mint hogy százan-ezren 
ott járhattak, nem követett, el betörést, a mit képes a 
lehető legpontosabb alibivel kimutatni. _ Késznek nyi­
latkozott mind e tények beigazolása céljából a szük­
séges pénzösszeget letenni, hogy sürgöny utján közöl 
tessék vallomása a bécsi rendőrséggel s igy a tévedés 
rögtön kiderülvén, már igy is eléggé lesújtó állapota 
ból menekülhessen. A zombori szolgabiró, Poppovics 
Dusán ur a fölajánlott sürgönyköltségeket el nem 
fogadta, de maga részéről rögtön sürgöny zott. a bécsi 
rendőrséghez, hogy Goldschmied kész alibijét iga 
zolni. A bécsi rendőrség erre azt válaszolta lakonice, 
hogy „a további információk postán fognak holnap 
megérkezni“. Poppovics Dusán szolgabiró ur ily kö­
rülmények között nem volt abban a helyzetben, hogy 
a fiatal embert még kellő jótállás mellett is szabad­
lábra helyezze, hanem átkisértette a kir. ügyészség­
hez. Az ügyészség nem volt hajlandó a puszta gya­
núra letartóztatott fiatal embert őrizet alá venni, 
miért is a zombori kapitányi hivatal kerestetett meg, 
hogy őrizze a „hírhedt betörőt.“ Két napig őriztek 
nevezettet a zombori kapitányságnál, mire megérke­
zett Bécsből a rendőrségi információ, mellyel mal­
most a fogoly az ügyészségnek átadható volt. Mit tar­
talmazott a bécsi rendőrség információja, azt nem 
tudjuk, de bizonyosan eléggé valószínűvé volt abban 
téve hogy a „fogás“ sikerült. Kilenc teljes napig 
tartották Goldschmied Mórt az ügyészségnél fogva, 
m:g az itt felvett s Goldschmied által sajátkezű-eg 
német nyelven megirt vallomás a bécsi rendőrség szor­
gos utánjárásai nyomán pontról-pontra, betvmd-betüre 
igaznak bizonyult s már most Goldschmied mehetett 
a hová tetszik. De ki ad neki e meghurcoltatásért 
6 léfftötölt.

A napokban elhunyt Löbb szül. Razovics 
Franciska, mint értesülünk, az uj templom építéséie 
500 irtot hagyományozott végrendeleti leg.

A borsodi helyettes lelkész, loth Mihály, 
Akasztóra plébánossá neveztetett ki

Márkus Lajos hajósi plébános 77 éves kora 
ban mult évi december hó 27 én elhunyt. Beke porai
felett . . , , , -. fKoleszár Gábor kupuszmai lakos lovait t.
hó 2 án virradóra ismeretlen tettesek boszuból agyon­
szúrták. A gyanú a volt községi őrök egyikére Haru 

Özv. Cservenka szül. Eoz Agnes, ellenek 
61 -ik évében jolyó hó 1-én délelőtti 8 órakor elhunyt.
Béke poraira. , ,,

A titeli polg. olvasó egylet m. e. december hu
27-én megtartott közgyűlése alkalmával a tisztikar az 
1886. évre következőkép alakult meg: Elnök: dr. Nagy 
Kálmán. Alelnök : Szesztrich József. Igazgató: Frater 
Pál Pénztárnok: Riedl Jakab. Jegyzők: Kari Jozset 
és jovanovies Lyubomir. Választ mányi tagok: Bader- 
licza György. Eckert Jáuos, Joan ovié \ azul. ur* 
Kvesztié György, Laczkovics József, Miklyusevie Mi

los. Ni kulié Simon, Pétertfy Károly, Popovié Simon. 
Szabó Mihály7, Velykó József, Zsulyevics Mátyás. Pót 
tagok: Gászner Lajos, Kuyaskó Lajos, Szíriben Stu­
dor, Turner József. A vigalmi bizottság tagjai; fráter 
Pál elnöklete alatt: Joanovié Lyubomir, Kari József. 
Kegl János, Kézsmárky Gyula, Nikolié Andor és 
Sándor Géza. — Nevezett egylet Szilveszter napján 
estélyt, a vöröskereszt-egylet január hó 9-én bált, a 
tantestület pedig szegény gyermekek felsegélyezésére 
február 6 án hangversenyt rendez.

A 86-ik gyalogezredtől Novic* Dimitria turiai 
illetőségű hadköteles, a napokban megszökött, ennek foly­
tán nevezett katonaszökevény nyomozandó és felta­
lálása esetén a legközelebbi hadparancsnoksághoz be­
kísérendő.

Megyénk alispánja a következő körrendeletét 
teszi közzé: Egy konkret eset alkalmából — hogy Puszta- 
kula és Uj Szi vac község közötti mű útszakasz on a 11*-ik 
számú kilométer jelző faoszlop, december hó o—6. kö­
zötti éjjelen, ismeretlen tettesek által ellopatott ér­
tesítem címet, hogy a mű utak és tartozékaik rongá­
lása és illetve elidegenítése szigorúan tiltva van és 
az ezen tilalom ellen vétők ellenében az eljárás megin­
dítása után érzékeny pénzbírságok fognak kiszabatni. 
miért is gondoskodjék arról, hogy hatósága területén 
levő minden község erről a szokásos módon tudomást 
szerezzen és előforduló esetekben pedig a kihágás meg­
torlása végett a megfelelő eljárást indítsa meg. Zom- 
borban, 1885 december 24-én. Schmausz Endre, alispán.

Ujesztendő napján, nálunk Zomborban leg­
alább, a múlt években az élősdiek és köszöntő koldu­
sok, az erélyes rendőri utasításra jórészt kipusztultak. 
Az idén azonban megint sok mindenféle kétes egzisz­
tencia és jogcimtelen zsebmetsző házalt kilincsröl-ki- 
lincsre, kizsebelvén azokat, akik a szemtelenséggel 
szemben is bizonyos melléktekintetek által teszélyez- 
tetik magukat. Hiszen a szegény gyermekek kará­
csonyfájára, a megyei és városi szer etet házra adakoz­
ván a közönség, megtette bőven mindenki, amit va­
gyoni állása és jó szive engedett neki. A dolog prak­
tikumát vizsgálván, azon egyszerű és biztos orvosszert, 
amely mindenkorra véget vet ezen civilizált utonál- 
lásnak, abban találjuk, hogy a közönség ne adjon 
semmiféle ilyen zsebMőnek semmit. Ha ezt egyszer, 
egy újév napjan következetesen megvalósítjuk, biztos 
lehet mindenki, hogy a szolgai és paniperdai szivek 
érzelmei vegkep kihűlnek s megszűnik további a azon 
abszurdum, mely szerint a sok jónak kívánása, éppen 
a jó kívánók zsebelései folytán, az év első napját 
elemi csapássá teszi.

Podmaniczky Frigyes báró, az ó-kanizsai 
kerület országgy. képviselője, beadta a nemzeti és 
op-ra színházi intendánst állásáról való lemondását.

Az 1886. esztendő pénteki nappal kezdődik 
s ugyancsak pénteki nappal ér véget. A busvét ápii- 
lis 25-ére, a pünkösd junius 16-ára esik. A farsang 
tart vizkereszt napjától húshagyó keddig, vagyis ja­
nuár 6 tói március 9 ig, tehát 62 napig. Az úgyneve­
zett uralkodó bolygó ez évben a Merkur lesz. 1886 ban 
két napfogyatkozás lesz: egy gyürüalaku március 5-én 
s egy teljes augusztus 29-én, mi azonban egyiket sem 
fogjuk láthatni. Holdfogyatkozás nem lesz.

Újvidékről 1835. dec 31-iki kelettel Írják : 
Pesti Ihász színigazgató tegnap befejezte Újvidéken elő­
adásai sorozatát. Dacára amiatt, hogy Pesti Ibasz tár­
sulatának tagjai egytől-egyig derekasan megállják a 
sarat, dacára annak, hogy Pesti-Ihász úr a legújabb 
színmüveket hozta előadásra, mégis a színház mindig 
üres volt és a derék magyar színészek még annyira 
sem tettek szert, hogy abból élelmüket fedezzék. Hja! 
ilyen az újvidéki magyarság, kész mindent tenni, de 
a magyar művészetet nem hajlandó pártolni s igy 
aligha fog többet magyar művész Újvidékre vergődni. 
Pesti-Ihász deficitje mintegy 1200 írtra rúg, ez^ való­
ságos szégyen Újvidékre nézve. — Az újvidéki da­
lárda számos működő tag belépése által tetemesen 
erősbödött Dalárdánk a legutóbbi időkben fokról-tokra 
hanyatlott s már semmi tekintélye nem volt, Az okát 
ennek könnyű kitalálni. Midőn dal ai dank azelőtt 
Laforest kitűnő kezei alatt oly fokon állott, hogy bár­
mely más dalárdával mcgallhatta volna a versenyt, 
most már dalárdánk oly annyira lehanyatlott, hogy 
nevét sem érdemelte. Sok szorgalmat kell majd kifej 
tenie, hogy megint a régi fokra felemelődjék s hogy ez 
történni fog, az bizonyos, mert Hub^r Károly és Ábrá­
nyi Kornél zeuészeti korifeusok közbenjárása mellett 
sikerült a Budapesten jó hírnévnek örvendő Kun 
Miksa zenetanár és zeneszerző urat dalárdánknak kar­
mesterül megnyerni. Kun Miksa ur ide megérkezett s 
dalárdánkat már kezébe is vette. — Mint minden év­
ben, úgy ez idén is a karácsonyi ünnepek alkalmával 
zárdánkban a derék iskolanénék lankadatlan fárado­
zása mellett gyermekek által színi előadás volt. Szilire 
kerültek „A testvéri szeretet“ és „A négy évszak“ 
cimü darab. Az előadás minden tekintetben megmu­
tatta, hogy mennyi gondot fordítanak a t. iskoiané- 
nék e tekintetben is a reájuk bízott gyermekek mű­
velődésére. Az előadást nagy közönség látogatta s 
a kis művészeket több ízben dicsérőleg kiemelte, r. L 

A közmunka- és közlekedésügyi m kir. mi­
niszter, a Következő körrendeletét intézte valamennyi 
törvényhatóság közönségéhez, valamennyi közigazga­
tási bizottsághoz, valamennyi megyei m. kir. állam- 
építészeti hivatalhoz és építészeti kirendeltséghez, va­
lamennyi szak- és ügyosztály főnökéhez, a műszaki 
tanácshoz, valamennyi országos küzépitészeti felügye­
lőhöz. Legközelebb az az eset fordult elő, hogy állami 
segélylyel teljesített építkezés felülvizsgálatával a me­
gye alispánja az építészeti hivatal egyik közegét 
bízta meg. Miután ezen eljárás a kerületi főmérnökök 
szervezete és hatáskörére vonatkozó s 18ö4. évi már­
cius hó ö- au 8435 sz. alatt kelt körrendeletéin kísé­
retében kiadott szabályzat szellemével és célzataival 
ellenkezik: hasonló esetek kikerülése végett, az emlí­
tett szabályzat 6 ik szakaszának kiegészítéséül, az ed­
dig általában követett gyakorlat szerint is rendelem, 
hogy a törvényhatósági utakon államsegélyével telje­
sített munkálatok felülvizsgálata szintén a kerületi 
főmérnökök által ej ten dók meg. E végből az illető 
munkák felülvizsgálatának elrendelése iránt a megye 

illetve közigazg itá-i bizottsága
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esetről esetre előterjesztés lesz hozzám teendő. A kér. 
főmérnöküknek ezen eljárásukból felmerülő költségei 
tárnámat terhelendik. Miről Czimet tudomás és szoros 
alkalmazkodás végett ezennel értesítem. Kelt Buda­
pesten. 1885. évi december hó 21-én.

U.joncállitási napok a es. és kir. 23-ik, 6-ik 
és 8t; ik számú gyalogezredek hadkiegészítési kerüle­
teiben az 1886 ik évben. A 23 ik gyalogezrednél (4-ik 
és i) ik honvédzászlóalj): Az apatini járásban március
1. 2. 3, 4, 5 és 6 án. A zom bori j március 8, 9, 10, 
11, 12 és 13-án. Az almási j március 15, 16, 17. 18, 
19 és 20 án. A bajai j. mániás 22, 23, 24, 26, 27, 29 
és 30-án. — A 6-ik gyalogezrednél (5-ik és 6-ik hon- 
védzászlóalj): Az újvidéki járásban március 5, 6, 8. 
9, ÍR 11, 12 és 13-án. A palánkai j. március 15, 16, 
17, 18, ]9 és 20 án. A hódsághi j. március 22, 23, 
24. 26, 27 és 29 én. A kulai j. március 31, ápril 1,
2. 3. 5, 6 és 7-én. A zsablyai j. ápril 12, 13, 14 és 
15 én. A titeli j ápril 17, 19, 20 és 21 én — A 86-ik 
gyalogezrednél (3-ik, 4-ik és 6 ik honvédzászlóalj) : Az 
ó-becsei járásban március 22, 23, 24, 26. 27 és 29 én. 
A zentai j. március 31. ápril 1, 2, 3, 5 és 6-án. Zenta 
városában ápril 7, 8, 9 és 10-én. A topolyai járásban 
ápril 12. 13. 14, 15, 16 és 17-én. Kelt Zomborban,
1885. évi december hó 29 én. Schmausz Endre, alispán.

ELŐFIZETÉSRE FELHÍVÁS

„B ÁCSH
IX. évfolyamára.

Helyben házhoz hordva vagy vidékre 
postán küldve :

Egész évre 6 frt.
Fél évre . . 3 frt.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Néptanítók számára:
Egész évre . . . 4 frt.
Fél évre .... 2 frt.
Negyed évre . . 1 frt.

Előfizetési pénzek Bittermann Nándor könyv 
és kőnyomdájába küldendők

Gazdáinkhoz év elején.
E múlt év nem sok vigasztalóval lepte 

meg a magyar gazdát. Termésünk nem volt 
kielégítő s e mellett az árak is alant marad­
tak. Közgazdászat! állapotaink sem voltak ke­
csegtetők, sőt a legtöbb esetben aggályosak : 
mezőgazdáink pusztulásának se vége, se hossza, 
sut napról-napra szaporodtak a végrehajtások, 
s az ősi telkek folyton gazdát cseréltek Ily 
hflxzetben méltán aggodalom foghatja el a jövő 
esélyeivel is szembeszállni akaró férfiút s aggódva 
kérdi, hová vezet mind ez?

Sok hibája van a magyarnak, különösen a 
magyar gazdának, de azért még sem érdemli 
meg, hogy pusztuljon s hontalanná váljék e ha­
zában. Éppen az a célja e soroknak is, hogy 
mint jó orvos, ha érzékenyen is, de felnyissa 
a sebeket s a gyógyír balzsamát csepegtesse a 
mütő kezeinek nyoma után. Hibáink őszinte fel­
tárása sokkal elismerésre méltóbb, mint azoknak 
tudata mellett, gyenge oldalunk legyezgetése. 
Nagy hibánk az, hogy nem szeretünk gondol­
kozni, nem szeretünk számítani; előítéletesek 
vág) unk s mindenek felett nem szeretünk sem 
a magunk, sem a más kárán tanulni; és a mi 
a legfőbb, ismeretlen előttünk e kifejezés fon­
tossága, hogy csak értelmes munka, kitartó 
szorgalom és bölcs takarékosság alapján állha­
tunk fenn s állhatunk ellent a felénk tornyo­
suló és elseperéssel fenyegető áradatnak.

j m^r eljutottunk oda, hogy általánossá 
vá?t e meggőződés, hogy csak a szellemi és 
anxagi gyarapodás útján állhatunk fenn s tart­
hatjuk meg az ősi telkeket, »melyen apáink 
vére folyt*. A szellemi munkásság azonban leg­
kevésbé ápoltatik a földmives-osztálynál, a leg­
több azon komikus köpeny alá bújik, hogy 
könyvből nem lehet gazdálkodni. — S ez idézi 
elő azt, hogy nemzeti vagyon-veszteségünk a 
földben heverő s ki nem használt kincsek miatt 
évenként sok millióra rúg.

A külső látszatosságnak hódolunk s ezt ka­
matos kamatokkal fizetjük meg azon veszteség­
ben, mit tudatlanságunk idéz elő. — Nézzünk 
csak végig egyes birtoktesteken s vonjunk kö­
vetkeztetést a látott és tapasztalt dolgokból.

>k birtok, mely »ősi nemesi jussal« szált 
boldog tulajdonosára, csak úgy csikorog. Az 
epuletek rendetlenek, randák/ utak rosszak,
,ák hiányzanak, az igavonó állat csak úgy tá­
molyog. ebes nyomor látszik még a cseléd ar- 
cán is. A fiatal nagyságos ur pedig négyesben 
hr' mu‘at' v’gad és a gazdaságot intézi az 
X>reg gazda<, ki nagyon megbízható ember, ám- 
/ r a. Sz°mszéd bérlőtől hűtlenség miatt lön el- 
bocsájtva. Mit eredményez mindez? azt, hogy 
a lrt°h elhanyagoltaik, adósságra adósság 
nalmozod.k s a dobszó mellett a könnyelmű 
bu tokos a jószágból kilebbeztetik. Viszont te­

kintsünk végig egy kellő komolysággal a mun­
kához látó másik ifjú gazda birtokán. A rendnek 
és szorgalomnak az első pillanatra tanúi leszünk. 
Pontosan megy a munka, mindenki tudja kö­
telességét. Az épületek, utak, eszközök jó kar­
ban vannak; a jól ^táplált állatok fokozott és 
forcirozott munkát is végezhetnek. A gazda 
szeme mindenütt jelen van s örömét, boldog­
ságát saját otthonában, napi teendőiben találja 
fel. Ily gazdák nagy kincsei a nemzetnek, mert 
az ő jólétük, boldogulásuk, szorosan összefügg 
a nemzeti jóléttel és gazdasággal.

Szellemi és anyagi munkák iránt elfogultak 
vagyunk. Régi jó magyar családaink gyermekei 
irtózva fordulnak el az ipartól és kereskede 
lemtől; lealacsonyító dolognak gondolva azt, 
ha egy-két szilvafa tulajdonosa mesterember 
lesz. Es ez nagy hibánk, mert a mesterség 
nem szégyen s csak díszére válik a hazának 
egy jó iparos, büszkeségére és boldogságára 

I családjának, melyet jólét, boldogság és tisztelet­
ben képes fentartani. De ez irány már kezd 
némileg kedvezőbbé válni, mert a kényszerűség 
utal és parancsol.

De bennünket most is első sorban a gaz­
dák s azok helyzete érdekel. Rámutattunk fen- 
nebb némely fogyatkozásra, mely általános jel­
legű, még emlékezzünk meg egyes részletekről 
s egyesek hamis számításáról.

A mindennapi életben lépten-nyomon ta­
lálkozunk gazdaságokkal, melyek a gazda túl­
ságos takarékossága dacára is nem hogy ha­
ladnának, hanem folyton visszamaradnak s nem 
gyarapodnak. A sok ok közül, mint első és 
leghatalmasabb a takarmányhiány emelkedik 
ki s óva inti a gazdát, hogy a szemtermelés 
mellett könnyen bukhatik. ha amazt elhanyagolja, 

j Az állattenyésztés és állattartás lényeges össze- 
függésben lévén evvel, mint szükséges követ­
kezmény az állatállomány is értéktelen s jöve­
delmet nem hajtó lesz. Az ily gazdának tehát 
az újév küszöbén azt tanácsolnók, hogy ter­
meljen sok és jó takarmányt, hogy sok marhát 
tarthasson és ezen sok marhát jól tarthassa. A 
takarmánytermelés által a talaj termő ereje foly­
ton kiméltetik, a szemtermelést a kisebb terü­
leten nagyobb eredménnyel forcirozhatja, talaját 
a szaporodó trágya által jó karban tarthatja s 
az állatállomány egy oly tőkét képvisel, mely­
hez minden időben bizalommal közeledhetik.

Enn)it a gazdáknak, különösen a gazda­
ságot illetőleg. De van »még egy más pont is 
a gazda életében, mely sokkal követelőbb, mint 

I a türelmes gazdaság s ez a család, a háztartás 
s az ahhoz tartozó (ő- és mellékes-faktorok, sze­
mélyek, egyének és cselédek.

A gazda külső gazdaságában teljhatalmú 
ur, de már a belső gazdaságban gyakran má­
sodrendű szerepe van.

A gazdára óriási súlyok és terhek nehe­
zednek. A terhek nagy részét az állam és tár­
sadalom rakja a gazda vállaira, melyeknek meg 
kell felelnie, s melyek alól menekülés nincs. 
Azonban e terhek még egy gazdát sem tettek 
tönkre, de igenis azon terhek, melyek a »ház­
tartás« rovatában könyvehetnek el. A legtöbb 
mag) ar háznál túlságos mértékben ki van fej­
lődve a fényűzés; kezdjük csak az asztalnál 

egy ünnepi ebéd, egy névestély, egy lako­
dalom százakba kerül; s ha még családi politi­
kák is kényszerítik az apát a fényűzéshez jó 
képét csinálni, még több a kiadás, még több 
a veszteség, mely a jó ügy nevében a mező- 
gazdaság rovására történik. Ez is azt mutatja, 
hogy külsőségekre, csillogásokra adunk többet, 
mint a reális tényekre, a reális alapokra.

1) háztartás sokba kerül s ha a termés 
rosszul ütött ki és elég gyengék vagyunk ellen 
nem állam a gyöngébb nem követeléseinek,
Z/0 °gjuk szorítani a gazdasági hasznos be­
fektetéseket, mi jövedelmi csökkenést végül kol­
dus botot eredményez.

Eg)-egy estélyen 3— 4-féle pecsenye, kü­
lönféle torták halmaza, egészségrontó nyalánk­
ságok tömege, finomabbnál-finomabb és drága 
borok stb. stb. nélkül már össze sem tudnak 
jönni, és a toilette?! Erről ne is szóljunk. Haj­
dan mikor még a »régi jó világot« éltük, egy 
kis pörkölt hús, egy kis túrós csusza, meg a 
pincéből kikerülő bor sokkal kedvesebben, sok­
kal jobban kielégítette a »kedves atyafiakat és 
barátokat«, mint ma, a sok mindenféle nyalánk­
ság, melynek lagnagyobb része talán kontóra 
került elő

Jó mag) ar családaink e nagy gvöncesége 
vajha elmaradna ez uj esztendőben!

Es mi hisszük, hogy belátva a magyar 
gazua azt, hogy a biztos siker, állandó jólét s 
kielégítő vagyonosság, csak akkor üt állandó 
tanyát az ősi telkeken, ha »értelmes munkát, 
kitartó szorgalmat és bölcs takarékosságot« 
a 'a mázunk, ezen hitünkben szivünk őszinte és 
igaz érzelmével kívánjuk, hogy adjon Isten a

sokat szenvedett, sokat zaklatott életerős ma- 
gyár gazdaközönségünknek boldog uj évet !

Szobonya Bertalan.

sunkba

Tenyészbikák eladása és vásárlása.
— Figyelmeztetés a gazdákhoz. —

A nagyméltóságú földmivelés-, ipar- és kereske 
delemiigyi m kir. minisztérium által az általános te­
nyészbika vásárlás és eladás körül követett rendszer 
ezentúl is alkalmazásba vétetvén, a vásárlás az ed­
digi módon fog a minisztérium megbízottjai által esz- 
közöltetni.

Miután az eladásra szánt bikák megszemlélése 
legkésőbb 1886. március és április hónapokban tó» 
megejtetni, január hó 15-ig okvetlenül bejelenteni 
szükséges a tenyésztési célokra megszerezhető, illető­
leg eladó bikák számát. Hogy pedig a magas minisz­
térium által megvásárolt tenyészbikák kiosztása kellő 
időben megtörténhessék, legkésőbb január hó végéig 
bejelenteni kell a községek vagy magánosoknál felme­
rült bikaszükségletet.

Ezen okból felkérem mindazon gazdákat, a kik 
tenyésztési célra (eladásra) tenyészbikákat felajánla­
nak, hogy ebbeli szándékukat velem mielőbb, legké­
sőbb pedig január hó 15 ig közölni szíveskedjenek, 
nemkülönben felkérem mindazon községeket és gazda 
kát, a kik viszont tenyészbikát beszerezni (bevásárolni 
kívánnak,, hogy e végből szintén mielőbb, de legké­
sőbb január hó végéig értesítsenek.

Meg.jegyzem, hogy csakis magyar, berni (sini- 
menthali), kuhlandi, pinzgaui, müllthalli allgaui tájta 
bikák fognak megvásároltatni és átengedtetni. És pe­
dig a magyar fajta bikákból csakis 27,-3 és a nyu­
gati fajtából az 17,-2 évesek. Miért ís csak olyanok 
jelentendok be, melyek ezen követelménynek" me» 
felelnek. J

A tenyésztők által vételre bejelentett bikák 1886. 
március és április hónapokban fog a Minisztérium 
megbízott ja által megszemléltetni és a tenyésztésre 
alkalmasak vételára az illető megbízottak által fel 
veendő vásárlási jegyzőkönyv alapján ki tog utalvá- 
nyoztatni. — A vásárlás az eladóra és vevőre nézve 
akkor válik kötelezővé, midőn a vásárlás — illetőle» 
a megbízott által kialkudott vételár a Minisztérium 
által jóváhagyatott és az eladó erről a Minisztérium 
részéről értesittetett.

Az ily módon megvásárlóit bikák lehetőleg ápr. 
hó lu ig a kincstár áltál átvétetnek. Azon esetre, ha 
az átvétel ezen határidőig eszközölhető nem lenne az 
eladó bikatulajdonosnak az átvételig a megvett bikák 
tartásáért naponkint és darabonkint 2 klgr. zabot és 
7 klgr. szénát számítva, 35 kr. tartási dijat fog a 

I kincstár az illető tenyésztő által benyújtandó számla 
alapján kifizetni. A gondozásért dij fel nem számítható

A bikák szétosztása a következő elvek szerint 
fog eszközöltetni:

Magántenyésztők a bika vételárát rendszerint az 
átvételkor tartoznak lefizetni, figyelembe vehető kö­
rülmények eseten azonban azon kedvezményben fog­
nak részesittetui, hogy a vételárt három féléves, min­
dig julius és január elsején esedékes kamat nélküli 
részletben törleszthetik.

Azon községek, melyek a bikák teljes vételárát 
lefizetni nem képesek, a becsárból 20yo-nak elengedé­
sében részesülnek, s a fennmaradó vételárt 3 féléves,
— mindig július és január elsején esedékes kamat 
nélküli részletben törleszthetik. Ha azonban a közsé- 
gtív hitelt éidemlóleg kimutatják, hogy ezen kedvez­
mények mellett sem képesek a szükséges bikát meg­
szerezni, még ezeknél nagyobb kedvezményben is ré­
szesülhetnek.

, , -1 enyésztehenek országos tenyésztési célokra nem 
vásároltatnak,^ sem pedig tenyésztésre ki nem adatnak.

Bejelentések a kitett határidőkig Zomborba a 
közgazdasági eladónak cimezendők.

Zombor, 1885. december hó.
§i:z filmes.

kőzgazd. elő adu.

Moholy, 1885. dec. 30.
Az ismeretes szerb-bolgár háborúban megsebe- 

sült szerb testvéreknek mindenkihez segélyért esdok 
fájdalmán akarvan — habár parányi részben is — 
segíteni, ezen célra gyűjtőivel nyitottam, melyen a 
következők voltak kegyesek pénzbeli adományokat 
aláírni, u. m :

Mohol község mint erkölcsi testület 100 frt, Mi- 
kosevits Antal 5 frt, Újhelyi Ágoston 5 frt, Mikose- 
vits_ József és neje 5 frt, E. F. 5 frt, üzv. M;kosevits 
Alajosné 3 frr, alulírott gyűjtő 2 frt, Vén Ferenc 2 
frt, Ofner Eipótné 2 frt, Ofner Ignácné 2 frt. dr. En­
gelmann Zsigmond 2 frt. 1 — 1 frtot adtak: Bene 
István Barati Pál, Kiss Antal, X. N., Lobi Gizella. 
Aéraeth Antalné. Kleiner Berta, Piringer Emilia. 
1 aity. Jova, Mészáros József, Milits Szvetozár. Kara- 
kasevits Bozsó, Lobi Samnné, Baranyi János, Lakatos
ASíyan’ JW lstván’ Mátity Ilia, Muzslai Ferenc, 
Adier Davni, Joanovits Lázár, Nagy Tamás, Popo- 
vits Milan, Rankovits János, Aczkovits Sándor, dr.

J Kálmán. Milovanovits Jócó 50 kr, Polity Jóvó 
oO kr, Otner Ödönke 40 kr. Összesen 159 frt 40 kr.

Midón a most nevezett adományozóknak a szen­
vedő emberiség nevében az irányukban tanúsított em­
berbarát! szeretetért legbensőbb hálaköszünetemnek 
adnék kifejezést, egyidejűleg tisztelettel értesítem őket, 
hogy^ a fent említett célra összegyűjtött összeget, 
lo9 frt 40 krt, f. évi december 25-én ő felsége Na- 
thalia Szerbia királynéjának, mint a szerb vereskereszt- 
egylet fővédasszonyának a helybeli posta utján fel­
terjesztettem.

Szolgáljon ez egyrészt megnyugtatásul a fent tisz­
telt^ adakozóknak, másrészt pedig buzdításul a szen­
vedő emberiség fájdalmán való enyhítésre.

________ ^iikosevich Ets'.kz.

A szerb sebesültek érdekében.
Ada, 1885. dec. 30.

Szeib szomszédaink keblét nehéz sebek borítot­
tak el, melynek enyhítésére szerb testvéreink váro-

dalms
szénve
ben i

Pávlo
vezet ti

nevel
hogy
csak
készé

ŐSZ

csín
Vui
van

Dn
Gr ’

Vili



; életerős
uj évet !

Ia Bertalan.

ma-

ásárlása.
|r- és kereske- 

általános fe­
jtett rendszer 
Bsarlás az ed­
it ja i áltál e.«z.

•gszemlélése 
lapokban fog 

1 bejelenteni
[ezhető, illető-
lagas ininisz- 

liosztása kellő 
ár bú végéig 
(soknál felme-

klákat, a kik 
tat telajánla- 

lelőbb, legké- 
[ivesked jenek, 
|et és gazda- 
[(bevásárolni) 
|b, de legké-

berni (sírn­
ia liga ui fajta 
letni. És pe- 
-3 és a nyil­
asak olyanok 
ínynek meg-

bikák 1886. 
[misztérium 

[tenyésztésre
által fel. 

log utalvá- 
iev őre nézve 
I— illetőleg 
[misztérium 
[misztérium

betőleg ápr.
esetre, ha 

Fű lenne az 
jvett bikák 

|r. zabot és 
Idijat fog a 
idő számla 
számítható, 
vek szerint

1 szerint az 
[vehető kö- 
ivbeu fog- 
léves, min­
tát nélküli

vételárát 
efongedé- 

j 3 féléves, 
fes kamat 

a küzsé- 
|n kedvez- 
kát meg- 
len is ré-

[lokra nem 
adatnak, 

imborba a

I előadó.

léc. 30.
megsebe- 

lért esd ők
J>en is — 
[melyen a 
Hiányukat

frt, Mi- 
1, Miaose-
Lkosevits 
[Ferenc 2 
t. dr. En- 
(k: Bene 

Gizella, 
Emilia, 

ír, Kara- 
Lakatos 

E Ferenc, 
ps, Popo­
dor, dr. 

lity Jóvó 
rt 40 kr.

a szen- 
hitott em- 
letemnek 

Item őket, 
] összeget, 
Isége Na- 
)skereszt- 
itján tel­

ifent tisz- 
a szen-

sulikban is megindították a gyűjtést, hogy ama fáj 
dal más sebektől boritolt szomszéd nép lelki, testi 
szenvedésére enyhet — habár csak parányi mérték­
ben is — nyújtani képesek legyenek.

A gyűjtést városunk két nemeskeblü honleánya 
Pávlovics Anka és Gajcsinovics Darinka úrhölgyek 
vezették, az alábbiakban részletezett eredménnyel.

A magyar nemzet, mely ily lelkes honleányokat 
nevel — büszkén emelheti fel szemét az Égre azzal, 
hogy ime Magyarok Istene, a te engedelmeddel nem­
csak hogy élünk, de jó szomszédainkat segíteni szives 
készséggel képesek is vagyunk!

E büszke önérzete a magyarnak bizonyítja azt 
is. hogy bár ,száz csatákban, száz sebekből vérzett“, 
jó és balsorsban fentartotta magát a Duna és Tisza 
virányos partjain egy évezred óta. Saját erejéből hó-

V

di'.it'a meg e nemzet ez édes haza véráztatta földjét, 
_aját erejében bízva élte keresztül a tatárjárást, a tö-
,i',k hódoltság korszakát s az azt követő számtalan 
„^..moriibbnái szomorúbb korszakokat Nem védte, nem 
ápolta senki e nemzetet; magára volt hagyatva min- 
óég. mint a fűszál, mely a pusztában él; önerejéből 
épitett az mindent, iskolát, templomot, akadémiát, hi­
dakat, vasutat, kiállítást, mindezt e nemzet alkotta, 
nlply, még a többi nyugati országok fejlesztették ha­
talmunk alapját, a tudományt, ipart, kereskedést, — 
fegyverrel feküdt s fegyverrel ébredt, hogy a hóditó 
tűrök üt barbár útjában feltartóztassa. — S ma már, 
mikor még csak árnyékát látja annak, hogy önma­
gára is gondolhat, összerakja filléreit, hogy kultur- 
egyletek útján hintse el a magyar állam eszme szent 
magvát, a tót, a szerb, az oláh, a német stbbi pol­
gártársai leikébe. Megtanítja őket arra, hogy ápolják 
nemzetiségüket, műveljék nyelvüket, de mindenekíelett 
szeretettel forduljanak ama kitárt karok és kebel felé, 
mely őket fiainak fogadta s vagyonában részelteti, 
szeretettel forduljanak az édes magyar haza felé és 
sajátítsák el annak nyelvét is, ha boldogulni s meg­
értetni akarnak.

Ily érzelmektől áthatva szives részvéttel és 
őszinte szeretettel közeledik e nemzet a jó szomszéd 
Szerbia felé, hogy sajgó keblére a gyógyír, a testvéri 
szeretet nemes balzsamát csepegtesse s örülhessen an 
nak, ha a szenvedő szerencsétlenek arcáról a tájdalom 
könnyűit letörölheti.

A nevezett hölgyek magasztos feladatukat helye­
sen fogták tel s nemes szivükhöz méltóan iparkodott 
őket mindenki e feladat megoldásában segíteni. Elis­
merés illeti buzgalmukat s köszönet fáradozásukat; 
köszönet kétszeresen, mert ez által is alkalmunk nyílt 
kijelenteni, hogy a szenvedő jó szomszédot a magyar 
őszinte szívvel képes gyámolitani.

Legyen megáldva a jo tett s a kik segítettek 
abban, hogy eredmény koszoruzza a két nemes hölgy 
fáradozását: e sorokban emelünk emléket nevüknek, 
hogy hirdetője legyen annak, miszerént a jó tett ju­
talma édesebb, mint az Önzés telhetetlen érzete.

Pávlovits Momir és Anka testvérek 3 frt, Gaj- 
csinovits Milos 2 frt, özv. Dudvarszky Emilia 1 írt, 
Vuits Lyubiea 1 frt, Mrksits Tosa 50 kr, Marits Ist­
ván 1 frt, Pró tits András 50 kr, Kirits Miklós tanító 
2 frt, Dadits Dragntin tanító 1 frt, Dudvarszky Mi­
ié va 1 frt, Jakoviycvits Mitó 1 frt, Hozák Pál 20 kr, 
Beslits Tihamér 30 kr, Kovácsevits Gábor 40 kr, 
Drágin Gábor 50 kr, Jól its György 50 kr, Marojio- 
vits Pál 40 kr, Drágin Velyko 1 frt, Szedmák György 
1 írt, Jovánovits Simon 10 kr, Rozovits János 20 kr, 
Jakovlyevits Gábor 1 frt, Aksamovits György tanító
1 frt. Radujkov Jakab 30 kr, J olits dósa 30 ki, Mai - 
janov Illés 10 kr, Teodorovits Sándor 2 frt, Dudvar­
szky Gábor ügyvéd 2 frt, Balog Pál ügyvéd 2 frt, 
Drágin Jóvá 40 kr. Kraesun Avram 1 frt, Drágin 
Gávril 70 kr, özv. Neráncsits Katalin 1 frt, Nenádo- 
vits Krisztina 1 fit, Beslits Misa 50 kr, Jettits Gá­
bor 20 kr, Popovits Milos 50 kr, Horváth Emil 1 frt, 
Kohn Siniun I frt, Beslits György 50 kr, Sztricsevits 
Simon 50 kr, Vucsits Jefta 50 kr, Kovácsevits Radivoj
2 frt, FLcher Gusztáv 1 frt, Popovits Helén^ szili. 
Vucsetits 1 frt, Popovits Miklós l frt, Luk its Sándor 
30 kr, Pávlovits Katalin gyógyszerészné 1 frt, Opitz 
Sándor plébános 5 frt, Perlesz Bertalan 50 kr, iri- 
polszky László mérnök 1 frt, Jablonszky József jegyz > 
1 frt. Ábrahám Mihály 50 kr, Prokopovits Jenő oO 
kr, Jovánovits Lázár aljegyző 1 frt, Kelemen János 
biró 50 kr, Herczl orvos 50 kr, Seper Alajos albiro 
50 kr, Raics Antal 60 kr, Besits Dancsika 1 frt, Dud­
varszky Miklós 1 frt, Fabriczius Imre 60 kr, Popo

Vujú 20 kr, Jakovlyevits Szimó 1 frt, Drágin Mijó 
40 kr, Prokin Grgó 10 kr, Radujko Milo 30 kr. Sztri- 
csevits Krszta 20 kr, Piszárov M laden 20 kr. Szmi- 
yanszki Pál 40 kr. Drágin Aászó 1 frt, Sijacsky 
vfojó 1 írt, Szvecsáron Popovics Jozefina 3 frt. Mrgya- 
nov Ilia 1 fit, Drágin .lován 50 kr. Jakovlyevits 
Gyula 50 kr, Kovácsevits Jócó 20 kr, Drágin Glisó 
20 kr, Manojlovits Milos 20 kr. itj. Drágin Timó 50 
kr. Drágin Szimó 20 kr, Drágin Milán 30 kr. Vuits 
Mladen 20 kr, Piszárov Uros 20 kr. Mikin Oresztia 
20 kr, Prekajszky Milos 50 kr, Drágin Gyűlő 40 kr, 
Drágin Mladen 50 kr, Sztricsevits Áron 50 kr, Sztri- 
csevits Gyukó 20 kr, Szti icsevits Vászó 10 kr, Vuits 
Sztévó 20 kr, Szmilyanszky Bránkó 50 kr. Szedmákov 
Vojin 50 kr. Diczkov Milán 20 kr, Szedmák Mácó 10 
kr, Lepojev Draginya 25 kr, Sztetánovits Tádó 50 kr, 
Sijacsky M. 50 kr, összesen 137 trt 75 kr.

A kir. íoldmives iskolából: Basch Adolf, Dun-

Pedig ez nagy, — rettenetes nagy baj volna! 
Mert hisz enélkül el se hinné Irmácska, hogy az a 
kedves Szilveszter-est, melyen ő először lépett Li a 
nyilvánosság előtt, nem volt egy szép nagy álom, 
melyen először látta, hogy mily szép az élet. melyen 
először hallá Feri jogásztól, hogy mennyire szereti 
őt s melyen oly nagyon, de nagyon jól mulatott.

Mert hát "kérem, lehetett is itt ám mulatni! 
Mikor végig ültünk a hosszú üres tányérokkal

megrakott asztaloknálüres üvegekkel dúsan
kezdtünk mi feríiak

gyerszkv Ernő. Gavánszky Szvetozár 50—50 kr, Ká­
dár Ferenc 20 kr, Agues Vendel 25 kr, Parcsetícs 
János, Uresevics János 30 — 30 kr, Moldován János 
50 kr, Trombitás István 30 kr, Hever István 20 kr, 
Szőke István, Giái István, Farka György 50—50 kr,f yorgy _
Diner Henrik, Üroszi István, Bechóni Fülöp, Lőrinc/ 
István, Lázár Lehel, Hoscislávsky Dénes, Strosz Zol­
tán, Barsi Lajos Madarász István, Varró Ferenc, 
Barsy Gábor, Kor hetz Ferenc, Kor hetz György, Lenk 
György 10 —10 kr, Kiss Sándor kertész 50 kr, Ne- 
deczky Béla s. tanár 1 frt, Szobonya Bertalan igaz­
gató 1 frt 5 kr, összesen 9 frt. — Főösszeg 144 forint 
75 krajcár.

Szobonya Bertalan.

u.ifevui'.'iviiui v- e l-
mint ha csak Xagy Frigyes 

rTaback-Kollégiumába“ voltunk volna — buzgón szi­
varozni. s nemünk szebb részei pedig egymásnak öl­
tözékét kritizálni, fesztelen magaviseletét megszólani, 
oly gyorsan múlt az idő, hogy' egész meglepődtünk, 
midőn szép „gänsemarscli“ alakban feltipegtek a dal­
ért élő-haló meghívóink Oláh Károly tértikarra irt 
„Fohászát“ elzengeni.

Mindenekelőtt az uj karmester hatalmas, impo­
náló termete tűnt fel, kinek elődje — mint a „Fáma“ 
nagyság zengi — azért vonult a megérdemelt nyuga­
lomba, mert megházasodva ifjú élte párja nem enged­
heti meg, hogy az, a kit ű dirigál, másokat dirigáljon.

De hogy e változás nem történt hátrányukra, 
tanúsította úgy a „Fohász“, mint a legnagyobb Ínyen­
cét is kielégítő „Étlap“ előadása után felzengő taps 
vihar, éljenzés, pohárcsengés s az egész éneklés alatt 
hallható elégült zaj s tetszés moraj.

De nemcsak ők, hanem az Apolló jelvényével 
díszített kék-fehér falragasz tanúsága szerint a tóvá­
rosból haza csalogatott két fiatal matador 
és Blumenthal Ousztáv 

hegedű,

Béke Gyula 
ur is szaporitá a műsort, az 

az utóbbi otthonos zongora já-

A közönség köréből.
Interpelláció a t. városi kapitány úrhoz.

Van-e tudomása a t. rendőrkapitány urnák arról, 
hogv a kéményseprők a beállott uj év alkalmából 
olyan felcsigázott számlákat adnak, aminők a fenálló 
szabályrendelet s a 4094 kap. 1882. sz. a. hirdetmény 
keretébe be nem illenek ? Ha van erről tudomása, 
miért nem léptet életbe olyan intézkedést. mely a
1- / Á_____ _ í! I-. 4- J. 1 I . «1 »-X /i .. i +• U . i ninOJ 4" 11 /I í~l .

boritot- 
ík váró­

vá Milán 50 kr, Dudvarszky Mária 2 frt, Dudvarszky 
Márk 1 frt, Akschamovits Milos 3 frt 20 kr, Schumacher 
V. Lajos 1 frt, Dudvarszky Péter 1 frt, Popovits Mi 
hály i frt, Péczits István 50 kr, Jakovlyevits János 
1 frt Jakovlyevits Mladen 20 kr, Jakovlyevits Nity.
1 frt, Jakovlyevits Milán 1 frt, Mrgyanov Tyira 40 
kr Kuglits János 1 frt, Gödrösy Jozefina 1 trt, W olt 
József tanító 60 kr. N. X. 30 kr, Pásztor György 1 
trt. Pasits György 50 kr, Diczkov Szergila oO kr, 
Mircsóf Antal 50 kr, Hasznosy György oO kr, Lngel- 
mann Zsiga ügyvéd 5 frt, Engel maim Adóit 1 .rt, 
Polák Katalin 50 kr, Bakos György 1 trt, Bubala X ■ 
60 kr. Burg N. 50 kr, Ofner Adolf oO kr Kohn Jó­
zsef 20 kr, Stern Ignác 40 kr, Müller Adóit 4 ,
Esztergomby Sándor 1 frt, Beslits Milos ítrt, Petro- 
vácz X. 50 kr, Nagyzombon oO kr, Lepojev Roman 
50 kr. Senk Antal 50 kr, Jablonszky Miksa 50 kr, 
Kuszák Nándor jogász 50 kr, Mm 
Beslin Anna 20 kr, Kovacsev Milo 20 kr Kovác s 
vits Gyénó 1 frt, Mrgyan Milan oO kr, Jól its \ e c 
50 kr, Kovácsevits Tósa 20 kr Szmilyanszky A. -U 
kr Mergyan Szever 1 frt, Szedmák Mark oO ki, Bu- 
nyetin Gy. 20 kr, Beslits Zsófia 1 trt.
Anna 1 trt, Beslits Uros 1 trt, bzedmakT.nka oUkr 
Jólits dudás 30 kr, Vuits Milos oO kr. S. ai»ki Lo 
30 kr Miletits Latina 40 kr, Dragm Szimo oOkr 
Drágin Pál 20 kr, Vuits Lyubiea 20_kr, Marian Kata 
20 kr, Vukov Ránkó 50 kr, Sztricsevits Milos -0 ki 
Jablán Gyuka 20 kr, Beslin Milo oOkr, Beslm Gyoko
20 kr. Neráncsits Mladen 40 kr, Kovácsevits Kadi 
vojné 2 frt, Vuits Izidor Milenkó havai t ír , =
Mária 1 írt, Popovits Xikola 50 kr, Diczkov - 
10 kr, Dudvarszky Gigó 2 frt, Xikolits Rádo o() kr. 
Piszárovits U. 20 kr, Jakovlyevits Jóvó 20 kr, Pisza- fő” GyM 20 kr, Milikov M. kin,or 20 kr V«, » 
Jócó 10 kr, Jakovlyevits Milos 20 kr, Jakovljevi -

kéményseprők túlkapásait megszorítsa Ha nincs tudo­
mása, szíveskedjék bármelyik bel- vagy felsővárosi 
háztulajdonostól elkérni a benyújtott számlát és abból 
meggyőződni a kéményseprők zsarolásairól, de azokat 
egyúttal jövőre lehetetlenné tenni

Zombor. 1886. január 2
Több belvárosi háztulajdonos.

Tekintettel ezen közérdekű panaszra és arra, 
hogy a kéményseprői dijak immár esedékesek, célsze­
rűnek találtuk ezen számos aláírással beküldött pa­
naszt a rendőrség fejével közölni azon célból, hogy a 
t. közönséget az eset sürgősségéhez mért gyorsaság­
gal tájékozhassuk jogai és kötelességei iránt. A ka­
pott válasz, melyet bizonyára mindenki méltányosnak 
fog találni, im itt következik

Tisztelt szerkesztő ur!
Ezen évenkint megújuló közpanasz alkalmából 

nem vélek helyesebbet tehetni, mintha itt újból, köz­
tudomásra juttatom a fentebb idézett rendőrségi hir 
detményt, mely igy rendelkezik :

Felmerült kételyek eloszlatása és a közönség tá­
jékozása végett ismételve közhírré tétetik, hogy a bel­
városnak azon tele része, mely a Szent György tértől 
balra esik, a Szelencse- és Felső külváros Tuna An­
tal, — a belvárosnak másik fele része, mely a Szent- 
György tértől jobbra esik, úgy a Bánát- és Cservenka- 
kül város pedig Ke in dl Lajos kéményseprő mun .akö- 
rébe esik. A seprési dijak a városban következoK: 
egy közönséges kémény 10 kr , egv orosz kémény 30 
kr., egy takarék!üzhely tisztítása 15 kr., egy három 
méternél hosszabb kályhacső 25 kr., egy parasztház 
kémény 5 kr., szállási kémények seprési dija 15 kr., 
szőlőbeli kémények seprési dija 12 kr. Ezen dijakba 
a fuvarbér is beleértve van. Kémény- és kályhacső- 
veket a tulajdonos, takaréktüzhelyeket és azoknak 
csöveit pedig a haszonélvező tartozik tisztittatni és 
azokért a dijt fizetni. Kávéházak kéményei minden 8 
nap, vendégfogadók, gőzmalmok, gyárak, tűzzel dol­
gozó ipartelepek kéményei minden 15 nap. nyitott 
kémények, valamint a szállási és szőlőbeli kémények 
is minden 90 nap legalább egyszer jól kitisztítandó k. 
Zomborban, 1883. évi március 29. Czedler János s. 
k., rendőrfőkapitány.

Ebből értesülhet a t. közönség, mi a kémény­
seprők iránti tartozása; viszont ezek is kivehetik, 
mire szegődtek s mit igényelhetnek. Amennyiben bár­
melyik kéményseprő oly számlákkal állana elő, ami­
nőkre őket ezen törvényhatósági díjszabás föl nem 
jogosítja: igényüket panaszkérvény utján érvényesít­
hetik. „ . . ,

Magától értetik, hogy ha előttem jogosulatlan
számlák 'bemutattatnak, majd keresek és találok olyan 
módot, mely — ha a t. közönség támogat — az efféle 
panaszoknak egyszer mindenkorra véget vetend.

Minden esetre legcélszerűbb és legegyszerűbb 
volna, ha a háztulajdonos urak a tarifaszerű dijakat 

I esetről-esetre a teljesített munka után rögtön megfi­
zetnék s igy az ilyen panaszokat már előzetesen le­
hetetlenekké tennék.

Zombor, 1886. január 2. Qruber Vince.
h. kapitány.

tárca szilyeszter-estélyről
Irta: Valaki

Midőn a 364 nap óta borravalókra epedőknek 
végre felderült“ reggeléjén haza kerültem, elgondol­

koztam azon, hogy édes Istenkém. mi is lenne ebb-d 
a mi Zombornnkból, ha a kaszinó egyleti dalárdánk

első precise 
téka által.

Blumeutkal ur Ábrányi Kornél „Szeretlek én 
egyetlen egy virágom“ cimíi „magyar ábrándját“ oly 
mély érzéssel, oly áthatva játszá, hogy a kis Aranka 
arca egész lángveressé lett, megijedve attól a gondo­
lattól, hogy hátha kitalálják mások is, hogy kihez 
intézé e benső érzelmet kifejező játékát. Majd meg 
Beke Gyula ur hegedű játékát kiséré síri csendben, 
melyet csak a Muki és Jenő urnák össze-vissza ko- 
ciutó pohár-csengése szakított meg, mint egy érez­
tetve, hogy ők is zene talentumok, kik tudják, hogy 
hol kell a „fortét“, hol a „fortissimét“ alkalmazni.

A szűnni nem akaró tapsra egypár műsoron kí­
vüli szép népdal eljátszásával is meglepték a figyel 
tnes közönséget, mely fáradságukat hálás szempillan­
tásokkal, szívélyes kézszoritásokkal s egészségükre 
való pohár ürítéssel igyekezett meghálálni.

A műsorozatot ismét a dalárda szereplése zárta 
be, elénekelve Wachauer Károly által férfikarra al­
kalmazott „Magyar népdalait“ ritka összhangzattal, 
általános elismerés között.

Alig hangzott el az elismerő éljenzés s tapsvi­
har, megkezdődött a nagy érdekkel kisért s nem ke­
vesebb szórakoztatással járó tombolázás.

Hogy a rendezők, hívek maradjanak Ígéretük­
höz, mely szerint „a tombola nem a nagyérdemű kö­
zönség terhelése, hanem csak mulattatása végett ren- 
deztetik“, de hogy a nemes célú bevétel mégis szapo­
rítanék, megkezdték a jegyeket előleges foglalás 
nélkül elárverezni, „noch nie dagewesen“ olcsó áron 
vesztegetni.

És sikerült is csupa tréfálódzás, csupa játszado­
zás közt e módon is mint egy 200 tombola-jegynek 
nyakára hágni s a számos vevőre talált árverés vé­
geztével a játékot megkezdeni.

A „Fortuna“ madámuak volt is ezután dolga, a 
megválasztásnál is már jó ízlésre való nyeremény- 
tárgyak szeszélyes szétosztása körül.

° A 50 éves Gyuri bácsi nyerte a kis kétkrajcáros 
fütyülőeskét, Ellácska a bajúsz-növésztőt, városunk 
szép nevű ifjú költője babér helyett — tököt, Dezső 
hadfi a tournürös krinolint, Micike a velencei vadász­
pipát, miskolci szárral stb. stb.

Csak az Ilkácska nem nyert semmit az előtte 
fekvő számos tombola-jegy dacára sem, de az koránt­
sem okozott neki nagy szomorúságot, mert hisz vi­
gasztalta az a tudat, hogy ki szerencsétlen a játék­
ban, szerencsés a szerelemben !

S hogy nem tévedt ebben, mutathatta azt a Sa­
nyi diák epedő tekintete, melyet csak oly gyakran 
vetett teléje, mint az előtte mosolygó sörös pohár 
í 6 n 6 k ér*^ •

Midőn aztán a vágyaknak netovábbja, a bor 
után áhítozó művészies faragványu kis hordó is meg­
találta azon gazdáját, mely az ő karcsú termetét leg­
többször lógja szorongatni, csapva vert ajkait csókol­
gatni, akkor mint egy varázsütésre felkerekedet az 
egész társaság, de nem a programúihoz híven haza- 

í menni, szétoszlani, hanem egy szivei lélekkel a Sán­
dor ropogós „talpalá“ valója mellett táncra peidülni, 
gyönyörbe merülni, ittletet leledm. . ^

Táncra uj tánc, csárdásra uj csárdás követke­
zett. miközben folyton haladót előbbre s előbbre az 
idő, egyik évből a másikba, a régiből az újba, nem 
hallgatva a sok epedő szív e sóhajai a, hogy .

„Hej ha ez az éjszaka 
Három napig tartana!"

Igen a pontos „Chronos“-apó nem hallgatott reá­
juk, hanem csakhamar megviradt, reggel lett, fájó 
szívvel szétoszoltak, szétrebbentek, ki ki azon óhajjal, 
hogy bár csak mennél több alkalom volna, ily (esz­
telen mulatságban, ily kedélyes szórakozásban részt- 
velietni! . . .

ITapt d r.
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nem volna r . , . , , . M , ,Ha nem volna, nem rendeznének dalestélyeket,
nem táncolhatna Mariska Lacikával, nem mutathatna 
meg Berkiné Budapestről kapott szép újdonatúj ru 
báját, nem nézhetne be Marcika oly mélyen Ellákká 
szemeibe, nem mutathatná meg Esztike, hogy ő barom 
hó óta már mily nagy lány lett. mennyire megsze-iiu via mm v oJ ~ ,
pült. mennyire udvarol neki ihnta hadnagy ur . . . 
Szóval nem volna semmi, mi a szíveket szórakoztatna, 
sem dal, sem tánc, sem szerelmi vallomás, sőt az ern-
berisé» nagy veszteségére n „Tárcacikk“ sem!

Havi es 
heti nap

Katholikus
naptar

Protestáns
naptar

Görög-orosz
naptar

5 Kedd Teleszf. p. v. Sim-rnn 24 Kar e boj t v.
6 Szer. Vizkereszt Vizkereszt 25 N. Karácson
7 Csüt. P. Rajm. hv. Rajimind 26 Egypt, futás
8 Pént. Szörény pk. Erhard 27 István I. vert.
9 Szom Julián vért. Mareiál 28 Több ezer v.

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Vptulajd .nos és kiadó : Bitter mann Nándor.



HIRDETÉSEK.
4610. szám.

iimylirgyalísí űrjeiéi.
1340. sz. 

1885.
Turia község elöljáróitól.

Az ()- és Förök-Ixanizsa között fenálló 
komp-jármű helyett a jövő '886. évi tavaszán 
felsobbi engedély alapján felállítandó hajóhíd, a 
hozzátartozandó ártérihíd építése és szükséges 
töltésezési munkálatok vállalkozás útján leendő 
biztosítása szempontjából (> Kanizsa nagyközség 
(Bács-Bodrogh vármegye) hivatalos épületében 
1886. évi január ho 20-ik napján délelőtt 
9 órakor kezdetét veendő nyilvános ver­
senytárgyalás fog megejtetni.

Miről vállalkozni óhajtók oly felhívással 
értesittetnek, hogy az ezen célból fog; 
tandó munkálatokra előirányzott 41,651 írt 62 kr.

Árverési hirdetmény.

Pályázat
Turia községben üresedésben levő szülésznői

állomásra
Évi fizetés készpénzben 150 frt, a mely ősz 

szeg előleges havi részletekben lészen kifize 
tendő, azon felül látogatási dij nappal 20 kr., 
éjjel 40 kr. és minden szülés után 50 kr.

Folyamodók felhivatnak, miszerint az 1876.
évi XIV. t. c. 5t. §-a értelmében felszerelt kér

építési tőkének 10%-tóliját tartoznak a községi
elöljáróság kezeihez óvadék gyanánt készpénz 
ben, vagy a budapesti tőzsde árfolyama szerint 
értékpapírokban letenni; mely óvadék közü 
x áiialkozóé a vonatkozó feltételeknek megfele 
lóén x isszatartatn 1 fog, mig a többi versenyzőké 
csakis a versenytárgyalásnak megyei hatósági­
lag leendő jóváhagyása után Jog visszaadatni.

Felhivatnak tehát xállalkozni óhajtók, hogy 
a jelzett bánompénzzel ellátott zárt ajánlataikat 
O-Kanizsa község elöljáróságánál legfeljebb 1SS6 
évi január hó 20-ik napjáig annál is inkább be 
nyújtani el ne mulasszák, mert a később érke­
zettek figyelembe vétetni nem fognak.

Megemlittetik, hogy munkaadó község a 
híd felállíttatását még akként is hajlandó ez al­
kalomból vállalkozónak általadul, hogy a felál­
lított híd-és révjog jövedelmét bizonyos — köl­
csönösen megállapított — éveken át az építést 
sajátjából teljesített vállalkozónak átengedi; 
miért is a zárt ajánlat ezen módozatra is és pe­
dig az előbbivel együttesen vagy attól külön is

vényeiket jövő 1886 évi január hó 15 ig ezen 
"zségi elöljáróságnál benyújtsák.

A törvényben előirt minősítvén yen kívül 
megkivántatik az államnyelven kívül a szerb 
nyelv tudása.

1 ária, 1885. december hó 17-én.

Sztojkovics Vazul, Maletin Jovan,
jegyző. 3 — 2 bíró

A hódságit i kir. járásbíróság folyó évi 
3250 polg. szám alatt kelt végzése folytán alul 
irott zárgondnok részéről ezennel közhírré te­
tetik, hogy a vájsz kai uradalmi társaságnál 
Literáty Ödön és a kulai takarékpénztár által 
zár és mások által le és felülfoglalt széna, i| 
letve összes termés, kazalok és baglyánként 
esetleg ölenként is 1886-ik évi junius ho 17-ik 
napjanak d e. 10 órajakor Vajszkan, az alpári 
pusztán a szérűskertben készpénz fizetés mellett 
el fog adatni.

Vevő a megvett széna vagy szalma termést 
azonnal átvenni és a vételárt a hódsághi kir 
járásbíróságnál letétbe helyezés végett nyom­
ban lefizetni tartozik.

Kelt Vajszkán, 1885. évi december hó 28-án.

Miháiiovits Mihál,
5—1 zárgondnok.

5890. sz. 
<ig. 1885

Pályázati hirdetmény.

Van szerencsénk a n. é. közönség becses 
tudomására hozni, miszerint raktárunkat min­
denféle

megtehető
Az építés mikéntjét tárgyazó összes mű­

szaki okmányok és feltételek Ó-Kanizsa község 
gazdasági jegyző irodájában betekinthetek.

Kelt O-Kanizsán, 1885. évi dec. hó 28-án.

Mihály Sándor s. k„
közs. jegyző 3-1

Szilágyi György s. L
köz bíró.

Értesítés.
c. közönség tudomá- 

magyar kir. államvas
Van szerencsém a t. 

sára hozni, miszerint a
utak részéről a komp-közlekedés szünetelése 
idejének tartama ala't az az, összes Gombosra 
érkező árúk szállításával, az egyik Du- 
napartról a másikra megbizattam, miről 
a t. c közönséget azzal értesítem, miszerint elő­
forduló esetekben alólirthoz fordulni kedves­
kedjek.

Tisztelettel

Schmidt István,
révbérlő Gomboson.

O-Palánka községben üresedésben levő 
községorvosi állomásra ezennel pályázat hirdet- 
tetik s a választás határidejéül 1886. évi ja­
nuár hó 25-ik napjának reggeli 9 órája 
O-Palánka községházához kitüzetik.

Ezen állomással 400 frt készpénz fizetés, 
50 kr. nappali, 1 frt éjjeli látogatási és 20 kr 
halottkémlési díj van összekötve.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állást el­
nyerni óhajtják, hogy az 1 s7r. évi XVIII. t. c 
74. §. s az 1876. évi XIV. t. c. :43 §-a értelmében, 
valamint a magyar és szerbnyelv bírását tanúsító 
okmánnyal is felszerelt kérvényeiket bezárólag 
1886. évi január hó 15-ig alólirott szolgabi 
rónál benyújtsák, mert később érkező folya 
modványok figyelembe vétetni nem fognak 

Kelt Palánkán. 1885. évi dec 12-én.

Csupor Gyula,
szolgain" ró.3-2

Házak eladása.
Zombor város Cser ven ka kiil 

városában, a n.-militicsi utcában 
2?8. és 279. sz. alatti újonnan be 
rendezett.

Írét Ib.s.zára.
szabad kézből eladó.

Bővebb értesítéssel szolgál 
tulajdonosnő.
3-1 Nyúl Lídia

<x

CUSi
Tarlatan bárminő színben darabonkint csak 1 frt

. , Lrtesiíem vevőimet, miszerint vasárnaponkint d e. 12 órától délutáni 
4 0i'áig üzletemet zárva tartom.

Ajánlom a jelenben oly divatos

vigalmi díszeknek.
szász cérna-csipkéimet

Nagy raktárt tartok

selyem- és láma-csipkékből, atlasz-szalagok, legyezők
és divat-virágokból

IW rendkívüli leszállított áron.

Tarlatan bárminő színben darabonkint csak 1 frt.
6 pár selyem-finich-harisnya nők V. férfiak számára

bárminő színben csak f^T ± forint 0. ért.

Tisztelettel

Grün-wald Ignác.
Tarlatan bárminő színben darabonkint csak \ frt.

03

Z°“b0r- 1886 Bittor»Mm Nándor könyv- és kónyomdájábö!.

gyász-cikkekkel
elláttuk, s nevezetesen szemfödéllel (parkál, 
satin- S selyemből) gyász-ruhaszövetekkel, 
fátyollal stb -vei szolgálhatunk s átvállaljuk 
egyszersmind a halotti szobák felszerelését a 
’egjutányosabb árakon.

Kiváló tisztelettel

SCHLIESZER TESTVÉREK,
Zomborban,

főutca, Szemző Gyula úr házában.
6-4

8236. szám.
188:

Hirdetmény.
Zombor sz. kir. város gazdasági küldött­

sége által ezennel közhírré tétetik, miszerint a 
városi szolgaszemélyzet és rendőrök részére 
szükséges 3305 frt 10 krral előirányzott ruha- 
neműek és szerelvények beszerzése iránt az ár- 
ejtés folyó évi január hó 11-én délelőtti 

10 órakor a városháza kistermében fog meg­
tartatni.

A feltételek s minták, a városi számvevő- 
segnél a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Zombor, 1886. január i-én.

Viikicsevics Péter,
tanácsnok.
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